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Sprawozdanie za rok 2025

Sprawozdanie zostato opracowane przez Centralng Komisje Egzaminacyjng we wspétpracy
z Okregowg Komisjg Egzaminacyjng w Warszawie.

Centralna Komisja Egzaminacyjna

ul. Jézefa Lewartowskiego 6, 00-190 Warszawa
tel. 22 536 65 00

www.cke.gov.pl sekretariat@cke.gov.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Warszawie (wojewsdztwo mazowieckie)
ul. Jozefa Bema 87, 01-233 Warszawa

tel. 22 457 03 35

www.oke.waw.pl info@oke.waw.pl
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Jezyk rosyjski

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

W roku szkolnym 2024/2025 egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego zostat przeprowadzony
na podstawie wymagan podstawy programowej okreslonych w rozporzadzeniu Ministra
Edukacji z dnia 28 czerwca 2024 r.!

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym skfadat sie

Z 34 zadan zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadanh na dobieranie),

14 zadan otwartych krétkiej odpowiedzi oraz 1 zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi.
Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze
stuchu (11 zadan zamknietych i 4 zadania otwarte krotkiej odpowiedzi), rozumienia tekstow
pisanych (16 zadan zamknietych i 4 zadania otwarte krétkiej odpowiedzi), znajomosci
srodkéw jezykowych (7 zadah zamknietych i 6 zadan otwartych krétkiej odpowiedzi)

oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania
sprawdzajgce rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas
egzaminu z piyty CD lub pliku mp3, natomiast zadania sprawdzajgce rozumienie tekstéw pisanych
oraz 1 zadanie sprawdzajgce znajomos¢ srodkow jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie
wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymac 60 punktow (1 punkt za kazde zadanie zamkniete

i otwarte oraz 12 punktoéw za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym®*

Liczba zdajacych 403
z licedw ogolnoksztatcgcych 269

z technikéw 134

z branzowych szkét Il stopnia 0

ze szkot na wsi 14

_ ze szkét w miastach do 20 tys. mieszkancow 121
Zdajgcy . ze szkét w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 64
;(Zjv:r?izu\i\??r/kuszu ze szkét w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 204
standardowym ze szkot publicznych 288
ze szkot niepublicznych 115

kobiety 255

mezczyzni 148

bez dysleksji rozwojowej 356

z dysleksjg rozwojowg 38

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw.

1 Rozporzadzenie Ministra Edukacji z dnia 28 czerwca 2024 r. zmieniajgce rozporzgdzenie w sprawie podstawy
programowej ksztatcenia ogélnego dla liceum ogélnoksztatcgcego, technikum oraz branzowej szkoty Il stopnia
(Dz.U. z 2024 r. poz. 1019).
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Sprawozdanie za rok 2025

Z egzaminu zwolniono 0 uczniéw — laureatow i finalistéw Ogodlnopolskiej Olimpiady Jezyka

Rosyjskiego.

Zdajacy rozwigzujgcy zadania w arkuszach dostosowanych

Z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 5
stabowidzacy 1
Zdajgcy niewidomi -
rozwigzujgcy stabostyszgcy -
zadania niestyszacy )
w arkuszach z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang mézgowym
dostosowanych porazeniem dzieciecym )
z zaburzeniem widzenia barw -
obywatele Ukrainy? 28
Ogoétem 34
3. Przebieg egzaminu
Informacje dotyczgce przebiegu egzaminu
Termin egzaminu 7 maja 2025 r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkét 186
Liczba zespotéw egzaminatorow™ 2
Liczba egzaminatorow* 24
Liczba egzaminatorow-weryfikatoréw* 2
Liczba obserwatoréw? (§ 8 ust. 1) 1
Liczba w przypadku:
uniewaznien® (gt 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadan 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzgdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu
pkt 3 czesci egzaminu w sposob utrudniajgcy prace 0
pozostatym zdajgcym
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadanh przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczgcych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wglgdow* (art. 44zzz) 6

* Dane dotyczg wszystkich pozioméw egzaminu (podstawowego, rozszerzonego i dwujgzycznego) fgcznie.

2 Zdajgcy — obywatele Ukrainy przystagpili do egzaminu maturalnego na podstawie § 3c ust. 1 rozporzgdzenia
Ministra Edukacji i Nauki z dnia 21 marca 2022 r. w sprawie organizacji ksztatcenia, wychowania i opieki dzieci
i miodziezy bedacych obywatelami Ukrainy (Dz.U. z 2023 r. poz. 2094 z pézn. zm.).

3 Rozporzagdzenie Ministra Edukacii i Nauki z dnia 1 sierpnia 2022 r. w sprawie egzaminu maturalnego (Dz.U.
z 2024 r. poz. 302, z pézn. zm.).

4 Ustawa z dnia 7 wrzes$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2025 r. poz. 881).
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

Rozktad wynikéw zdajacych
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Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne*
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Wynik procentowy

—

Odchylenie

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia standardowe Odsetek
lacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) %) sukcesow**
ogétem 403 0 100 87 100 74 28 98
w tym:
z licedw
. 269 0 100 92 100 80 25 95

ogolnoksztatcacych
z technikow 134 7 100 58 98 60 30 79
z Ukrainy 28* - - - - - - -
bez dysleksji

. . 365 0 100 88 100 75 28 93
rozwojowej
z dysleksja

. 38 12 100 69 13 60 31 78
rozwojowg

* Dane dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej

zdajacych.

** Dane dotyczg tegorocznych absolwentow, ktérzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
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Poziom wykonania zadan

TABELA 5. Poziom wykonania zadan

Rozumienie ze stuchu

Sprawozdanie za rok 2025

Poziom
Podstawa programowa .
7adanie wykonania
. . . . zadania
Wymaganie ogdlne Wymagania szczego6towe (%)
11, 11.2) Zd.ajqc.y okresla gtéwng mysl| 87
wypowiedzi [...].
11.7) Zdajgcy wyciaga wnioski
1.2. wynikajgce z informacji zawartych 87
w wypowiedzi.
11.5) Zdajgcy znajduje
1.3. w wypowiedzi okreslone 90
informacje.
1.4. Il. Rozumienie 80
wypowiedzi. [1.3) Zdajgcy okresla intencje
nadawcy lub autora wypowiedzi.
1.5. Zdajgcy rozumie 73
wypowiedzi ustne
2.1 0 umiarkowanym stopni 11.5) Zdajgcy znajduje 80
ztozonosci, wypowiadane . . k
w naturalnym tempie, w wypowiedzi okreslone
2.2. w standardowej odmianie informacije. 80
jezyka[...].
[1.6) Zdajgcy uktada informacje
2.3. . 72
w okreslonym porzadku.
2.4, _ L L 72
11.5) Zdajgcy znajduje w wypowiedzi
okre$lone informacje.
2.5. 75
I1.2) Zdajacy okresla gtéwng mysl|
2.6. . 70
[...] fragmentu wypowiedzi.
3.1. [I. Rozumienie wypowiedzi. 49
Zdajgcy rozumie wypowiedzi .
3.2. ustne o umiarkowanym stopniu VIII.2) Zdajacy 52
ztozono$ci, wypowiadane rzekazuje .
w naturalnym tempie, W jgzyku Objcym 11.5) ZdaJ_aCy
3.3 w standardowej odmianie jezyka . znajduje 62
»9. ' nowozytnym L
[] . . w wypowiedzi
[...] informacje 3
V. Przetw i sformutowane okreslone
- Frzetwarzanie v iezvk informacje.
wypowiedzi. wiym jezyku
3.4, obcym. 58

Zdajgcy zmienia forme przekazu
ustnego [...].

ORER ¢
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

I. Znajomos¢ srodkow
jezykowych.

Zdajgcy postuguje sie w miare
rozwinigtym zasobem Srodkow
jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych)

[

Rozumienie tekstow pisanych

Podstawa programowa P02|om.
Zadanie wykonama
Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe za?;; ;na
4.1. 81
4.2. _ . . , 84
I11.1) Zdajgcy okresla gtdwng mysl|
43 [...] fragmentu tekstu. 75
o Il. Rozumienie wypowiedzi.
4.4, Zdajacy rozumie |[...] 79
wypowiedzi pisemne
51 o umiarkowanym stopniu [11.3) Zdajgcy okresla kontekst 91
o zfozonoSci [...]. Wyp0W|edZ|
[11.4) Zdajacy znajduje w tekscie
5.2. . ; . 93
okreslone informacje.
I11.7) Zdajacy wyciaga wnioski
5.3. wynikajgce z informacji zawartych 88
w tekscie.
II. Rozumienie wypowiedzi.
VIII.1) Zdajgcy
5.4. Zdajacy rozumie [...] wypowiedzi | nrzekazuje w 62
pisemne o umiarkowanym :
stopniu ztozonosci [...]. Jezykl'_l obcym
nowozytnym
V. Przetwarzanie Izn;\(/)vranr]taecfs
5.5. iedzi. - 65
wypowiedzi materiatach III.4.) anjacy
. znajduje
Zdajacy zmienia forme przekazu | Wizualnych. W tekscie
LI pisemnego ...} . okreslone
VIII.2) Zdajgcy informacie
5.6. I. Znajomosc¢ srodkow przekazuje w 1€ 61
jezykowych. jezyku polskim
[...] informacje
ngjgcy postuguje w miare sformutowane
rozwinigtym zasobem Srodkow . K
5.7. Jjezykowych (leksykalnych, w[...]jezyku 75
gramatycznych, ortograficznych) | obcym.

[
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Sprawozdanie za rok 2025

Poziom
Podstawa programowa .
7adanie wykonania
. . . . zadania
Wymaganie ogdine Wymagania szczego6towe %)
6.1. 84
6.2. : . - 86
l1l.4) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacje.
6.3. 73
6.4. l. Rozur.nien.ie 72
wypowiedzi.
65 ' . I11.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl 69
e Zdajacy rozumie [...] [...] fragmentu tekstu.
wypowiedzi pisemne
0 umiarkowanym stopniu
7.1 zfozonosci [.. ]. 74
7.2. 111.5) Zdajacy rozpoznaje zwigzki 71
miedzy poszczegolnymi czesciami
7.3. tekstu. 80
7.4. 82

ORER ¢
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Znajomosc¢ srodkoéw jezykowych
Poziom
Podstawa programowa .
. wykonania
Zadanie .
. . : . zadania
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegoétowe (%)
8.1. 87
8.2. 92
8.3. 85
9.1. 78
9.2. 76
I. Znajomos¢ srodkdéw
9.3. jezykowych. |. Zdajacy postuguje sie w miare 88
rozwinietym zasobem srodkow
9.4. Zdajacy postuguje sic w miare | iezykowych (leksykalnych, 91
rozwinigetym zasobem srodkow ramatycznych, ortograficznych)
jezykowych (leksykalnych, 9 yceznych, 9 Y
10.1. gramatycznych, ortograficznych) [...] 64
[...].
10.2. 65
10.3. 66
11.1. 63
11.2. 65
11.3. 50
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Wypowiedz pisemna

Sprawozdanie za rok 2025

Poziom
Podstawa programowa :
. . wykonania
Zadanie - Kryteria .
Wvmaaania oaslne Wymagania zadania
ymag 9 szczegotowe (%)
I. Zdajgcy postuguje sie
W miare rozwinietym
I. Znajomosc¢ srodkow .zasobem bl
jezykowych. Jezykowych tresc 64
(leksykalnych,
Zdajgcy postuguje sie gramatycznych,
W miarg rozwinigtym ortograficznych) [...].
zasobem Srodkow
jezykowych . L
(Ieksykalnych, V.1) Zdajgcy opisuije [...]
gramatycznych, przedmioty [...].
ortograficznych) [...]. spojnosé
V.2) Zdajgcy opowiada i logika 73
[ll. Tworzenie 0 czynnosciach, wypowiedzi
wypowiedzi. doswiadczeniach
i wydarzeniach
Zdajgcy samodzielnie Z przesziosci
tworzy [...] proste, spojne
12. i logiczne wypowiedzi [-].
pisemne [...].
V.6) Zdajacy ..., zakres
IV. Reagowanie na | Przedstawia [...] opinie _ srodkow 67
wypowiedzi. i poglady innych oséb. jezykowych
Zdajacy [...] reaguje V.7) Zdajgcy wyraza i
w formie prostego tekstu opisuje uczucia i emocje.
pisanego w typowych
sytuacjach [...]. .
VII.3) Zdajacy [...]
V. Przetwarzanie przekazuje informacje
wypowiedzi. i wyjasnienia. poprawnosé
srodkow 65
Zdajacy zmienia forme VIII.3) Zdajacy przekazuje | jezykowych
przekazu [...] pisemnego | w jezyku obcym
[ nowozytnym informacje
sformutowane w jezyku
polskim.
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

WATG=SPS  Poziom wykonania zadan w zakresie poszczegoélnych obszaréw umiejetnosci
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Rozumienie ze stuchu Rozumienie tekstow Znajomos¢ srodkéw Wypowiedz pisemna
pisanych jezykowych
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Sprawozdanie za rok 2025

Poziom rozszerzony ]

1. Opis arkusza

W roku szkolnym 2024/2025 egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego zostat przeprowadzony
na podstawie wymagan podstawy programowej okreslonych w rozporzadzeniu Ministra
Edukacji z dnia 28 czerwca 2024 r.1

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym skfadat sie z 31 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 17 zadan
otwartych, w tym 16 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (11 zadan zamknietych i 4 zadania
otwarte krétkiej odpowiedzi), rozumienia tekstéw pisanych (14 zadan zamknietych i 4 zadania
otwarte krétkiej odpowiedzi), znajomosci srodkow jezykowych (6 zadan zamknietych i 8 zadan
otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte
rozszerzonej odpowiedzi). Zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu byty oparte na nagranych
tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD lub pliku mp3, natomiast zadania
sprawdzajgce rozumienie tekstow pisanych oraz 2 zadania sprawdzajgce znajomosc srodkow
jezykowych byty oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych
zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mogt
otrzymac¢ 60 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia
ze stuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci sSrodkéw jezykowych oraz 13 punktéw za
wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 486
z licedw ogolnoksztatcgcych 384
z technikéw 102
z branzowych szkét Il stopnia -
ze szkot na wsi 7
Zdajacy ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 68
rozwigzujgcy ze szkét w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 60
zadania w arkuszu | ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 351
standardowym ze szkét publicznych 341
ze szkot niepublicznych 145
kobiety 291
mezczyzni 195
obywatele Ukrainy? 35

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw.

1 Rozporzadzenie Ministra Edukacji z dnia 28 czerwca 2024 r. zmieniajgce rozporzgdzenie w sprawie podstawy
programowej ksztatcenia ogélnego dla liceum ogélnoksztatcgcego, technikum oraz branzowej szkoty Il stopnia
(Dz.U. z 2024 r. poz. 1019).

2 Zdajacy — obywatele Ukrainy przystgpili do egzaminu maturalnego na podstawie § 3c ust. 1 rozporzadzenia
Ministra Edukacji i Nauki z dnia 21 marca 2022 r. w sprawie organizacji ksztatcenia, wychowania i opieki dzieci
i miodziezy bedacych obywatelami Ukrainy (Dz.U. z 2023 r. poz. 2094 z pézn. zm.).
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Z egzaminu zwolniono 0 uczniéw — laureatow i finalistéw Ogodlnopolskiej Olimpiady Jezyka

Rosyjskiego.

Zdajacy rozwigzujgcy zadania w arkuszach dostosowanych

Z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 4

. stabowidzacy -

Zdajgcy . niewidomi -

sz;fizwqcy stabostyszgcy -

w arkuszach niestyszacy -

dostosowanych z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang mézgowym i
porazeniem dzieciecym

z zaburzeniem widzenia barw -

Ogoétem 4

3. Przebieg egzaminu

Informacje dotyczgce przebiegu egzaminu

Termin egzaminu

12 maja 2025 .

Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 214
Liczba zespotéw egzaminatorow™ 2
Liczba egzaminatorow-weryfikatoréw* 2
Liczba egzaminatorow* 24
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) -
Liczba w przypadku:
uniewaznien® [“art 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania 0
pkt 1 zadan przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzgdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakiécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu
pkt 3 czesci egzaminu w sposéb utrudniajgcy prace 0
pozostatym zdajgcym
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadanh przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczgcych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wglgdow* (art. 44zzz) 3

* Dane dotyczg wszystkich poziomdéw egzaminu (podstawowego, rozszerzonego i dwujezycznego) facznie.

3 Rozporzagdzenie Ministra Edukacii i Nauki z dnia 1 sierpnia 2022 r. w sprawie egzaminu maturalnego (Dz.U.
z 2024 r. poz. 302, z pézn. zm.).
4 Ustawa z dnia 7 wrzes$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2025 r. poz. 881).
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Sprawozdanie za rok 2025

4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

Rozklad wynikéw zdajacych
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Wynik procentowy

Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna | $rednia s(t):ncdhayrlgg\ll\?e
jacy zdajacych %) %) (%) (%) %) o
ogotem 486 5 100 92 98 80 25
w tym:
2 liceow 384 7 100 93 98 82 24
ogolnoksztatcgcych
z technikéw 102 5 100 84 97 72 29

* Dane dotyczg tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajacych.
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Poziom wykonania zadan

Poziom wykonania zadan

Rozumienie ze stuchu

Poziom
Podstawa programowa wvkonania
Zadanie y .
- . . , zadania
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe (%)

11 11.4) Zd.ajac.y okresla kontekst 89
wypowiedzi.
I1.8) Zdajgcy odrdznia informacije

1.2. - 82
o faktach od opinii.

1.3. 83
I1.5) Zdajgcy znajduje

1.4. w wypowiedzi okreslone 89
informacije.

1.5. - o 92

[I. Rozumienie wypowiedzi.
. o [1.3) Zdajgcy okresla intencje,
1.6. Zdajacy rozumie réznorodne nastawienie i postawy nadawcy 89
ztozone wypowiedzi ustne . .
wypowiadane lub autora wypowiedzi.

21 w naturalnym tempie [...]. 91

2.2. 89
[1.5) Zdajgcy znajduje

2.3. w wypowiedzi okreslone 84
informacije.

2.4, 92

2.5. 90
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Sprawozdanie za rok 2025

Poziom
Podstawa programowa :
Zadanie wykonania
- . . . zadania
Wymagania ogodlne Wymagania szczego6towe (%)
0
II. Rozumienie
wypowiedzi.
3.1. 83
Zdajgcy rozumie réznorodne
ztozone wypowiedzi ustne
wypowiadane
w naturalnym tempie [...].
V. p _ VIII.2) Zdajgcy
3.2. - Przetwarzanie przekazuje , 66
wypowiedzi. . 11.5) Zdajgcy
w jezyku obcym naiduie
Zdajgcy zmienia forme nowozytnym JCU L
przekazu ustnego [.. ]. [...] informacje w wypowiedzi
okreslone
, s s . sformutowane . .
I. Znajomosc¢ srodkow iozvk informacje.
3.3. jezykowych. w tym jezyku 73
obcym.
Zdajacy postuguje sie dos¢
bogatym zasobem srodkow
Jezykowych (leksykalnych,
w tym zwigzkow
3.4. frazeologicznych, 75
gramatycznych,
ortograficznych) [...].

ORER ¢
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Rozumienie tekstow pisanych

Poziom
Podstawa programowa :
. wykonania
Zadanie .
, , , . zadania
Wymagania ogolne Wymagania szczegoétowe (%)
4.1. 91
4.2. . o - 86
[11.4) Zdajgcy znajduje w tekscie
okreslone informacije.
4.3. 92
4.4, 84

— ... | l.9) Zdajgcy rozpoznaje informacje
Il. Rozumienie owiedzi.
4.5, zumienie wypowieaz! wyrazone posrednio oraz 90

Zdajacy rozumie [...] réznorodne | ZNAczenia przenosne.

ztozone wypowiedzi pisemne

5.1. [..] 86

5.2. 86
[11.5) Zdajgcy rozpoznaje

5.3. zwigzki miedzy poszczegoinymi 82
czesciami tekstu.

5.4. 85

5.5. 84
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Sprawozdanie za rok 2025

Poziom
Podstawa programowa :
_ wykonania
Zadanie .
. . . . zadania
Wymagania ogoélne Wymagania szczegétowe (%)
6.1. _ o - 91
I11.4) Zdajgcy znajduje w tekscie
- ... | okre$lone informacje.
6.2. II. Rozumienie wypowiedzi. 75
Zdajgcy rozumie [...] réznorodne | 111.7) Zdajgcy wycigga wnioski
6.3. zlozone wypowiedzi pisemne wynikajgce z informacji zawartych 76
[ w tekscie.
lIl.1) Zdajacy okresla gtdwng mysl
6.4. 83
[...] fragmentu tekstu.
II. Rozumienie wypowiedzi.
6.5. Zdajacy rozumie [...] réznorodne 87
ztozone wypowiedzi pisemne [...]
iad7i kazuje
wypowiedzi. przekazuy)
6.6. W jezyku I11.4) Zdai 85
Zdajgcy zmienia forme przekazu | obcym ) ) ) ajacy
[...] pisemnego [...] nowozytnym znajduje
. . w tekscie
[...] informacje )
l. ZnajomOéé Srodkow sformutowane okreslone
6.7. : informacije 68
jezykowych. w tym jezyku e
, o obcym.
Zdajgcy postuguje sie dosc
bogatym zasobem $rodkéw
Jjezykowych (leksykalnych —
6.8. w tym zwigzkow 83

frazeologicznych,
gramatycznych, ortograficznych)

[

ORER ¢
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Znajomosc¢ srodkoéw jezykowych
Podstawa programowa P02|om-
Zadanie Wykonqn|a
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegoélowe za((j(;) ;“a
7.1. 85
7.2. 72
7.3. 91
7.4. 86
7.5. 85
76 I. Znajomos¢ srodkéw 82
o jezykowych. |. Zdajgcy postuguije sie dosé
81 bogatym zasobem $rodkow 77
- Zdajgcy postuguje sie dosc jezykowych (leksykalnych, w tym
bogatym zasobem srodkow . < .
8.2. Jjezykowych (leksykalnych, w tym zwigzkow frazedoglczny_(:h’ 79
2wiazkéw frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych)
8.3, gramatycznyc?, c}rtograﬁcznych) [..]. 85
8.4. 77
9.1. 62
9.2. 75
9.3. 78
9.4. 54
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Wypowiedz pisemna

Sprawozdanie za rok 2025

Podstawa programowa WPESLOaTia
Zadanie Kryteria zadania
Wymagania ogolne | Wymagania szczegoétowe (%)
I. Zdajacy postuguje sie
bogatym zasobem Srodkow
jezykowych (leksykalnych — | zgodnos¢ 67
I. Znajomos¢ W tym zwiazkéw Z poleceniem
srodkow frazeologicznych,
jezykowych. g ramatypznych,
ortograficznych) [...].
Zdajgcy postuguje sie
dos¢ bogatym zasobem | V/.2) Zdajgcy opowiada
srodkow jezykowych 0 czynnosciach,
(leksykalnych —wtym | dogwiadczeniach
Zwigzkéw i wydarzeniach z .y
frazeologicznych, przesziosci [...]. S'poln_osc
gramatycznych, i logika 76
ortograficznych) [...]. V.6) Zdajacy wyraza wypowiedzi
. i uzasadnia swoje opinie
I1l. Tworzenie i poglady [...].
wypowiedzi.
10. V.8) Zdajacy stawia teze,
Zdajacy samodzielnie | przedstawia w logicznym
tworzy [...] w miare porzadku argumenty za
ztozone, bogate pod | dang tezg lub rozwigzaniem
wzgledem tresci, i przeciw nim, konczy
spojne ilogiczne | wypowiedz konkluzja. zakres
wypowiedzi pisemne [...]. Srodkow 74
V.12) Zdajgcy stosuje jezykowych
IV. Reagowanie na | zasady konstruowania
wypowiedzi. tekstéw o réznym
charakterze.
Zdajgcy [...] reaguje
w formie w miare V.13) Zdajgcy stosuje
zZlozonego tekstu formalny lub nieformalny
ISsanego : H H
" rgz,norognych styl Wypoyyled2| adekwatnie
sytuacjach [...]. do sytuacji. poprawnosé
srodkow 71
VIL3) Zdajacy [...] jezykowych
przekazuje informacje i
wyjasnienia.
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

WATGIESEOS  Poziom wykonania zadan w zakresie poszczegolnych obszaréw umiejetnosci

90%
85% 85%
T 85%
ke
m©
N
R
&
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< 80% 78%
¥4
>
2
E 5%
‘N
8. 72%

) I

65%

Rozumienie ze stuchu Rozumienie tekstow Znajomosc¢ srodkéw Wypowiedz pisemna
pisanych jezykowych
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Sprawozdanie za rok 2025

Poziom dwujezyczny ]

1. Opis arkusza

W roku szkolnym 2024/2025 egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego zostat przeprowadzony
na podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w rozporzgdzeniu Ministra Edukacji
z dnia 28 czerwca 2024 r!

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie dwujezycznym skfadat sie z 28 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 18 zadan
otwartych, w tym 17 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (11 zadan zamknietych i 4 zadania
otwarte krétkiej odpowiedzi), rozumienia tekstéw pisanych (12 zadan zamknietych i 4 zadania
otwarte krétkiej odpowiedzi), znajomosci srodkow jezykowych (5 zadan zamknietych i 9 zadan
otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte
rozszerzonej odpowiedzi). Zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu byty oparte na nagranych
tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD lub pliku mp3, natomiast zadania
sprawdzajgce rozumienie tekstow pisanych oraz 2 zadania sprawdzajgce znajomosc srodkow
jezykowych byty oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych
zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mogt
otrzymac¢ 60 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia
ze stuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci sSrodkéw jezykowych oraz 15 punktéw za
wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajgcych

Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 109
. ze szkot publicznych 59
Zdajgcy _ ze szkét niepublicznych 50
rozwigzujgcy kobiety 65

zadania w arkuszu ——
standardowym mezczyzni i
obywatele Ukrainy? 11

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 0 uczniéw — laureatéw i finalistdw Ogdlnopolskiej Olimpiady Jezyka
Rosyjskiego.

1 Rozporzadzenie Ministra Edukacji z dnia 28 czerwca 2024 r. zmieniajgce rozporzgdzenie w sprawie podstawy
programowej ksztatcenia ogélnego dla liceum ogélnoksztatcgcego, technikum oraz branzowej szkoty Il stopnia
(Dz.U. z 2024 r. poz. 1019).

2 Zdajacy — obywatele Ukrainy przystgpili do egzaminu maturalnego na podstawie § 3c ust. 1 rozporzadzenia
Ministra Edukacji i Nauki z dnia 21 marca 2022 r. w sprawie organizacji ksztatcenia, wychowania i opieki dzieci
i miodziezy bedacych obywatelami Ukrainy (Dz.U. z 2023 r. poz. 2094 z pézn. zm.).
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 1

. stabowidzacy -

Zdajgcy . niewidomi -

;(;zdv;fizwqcy stabostyszgcy -

w arkuszach niestyszacy -

dostosowanych z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang moézgowym i
porazeniem dzieciecym

z zaburzeniem widzenia barw -

Ogoétem 1

3. Przebieg egzaminu

Informacje dotyczgce przebiegu egzaminu

Termin egzaminu

12 maja 2025r.

Czas trwania egzaminu 180 minut
Liczba szkot 56
Liczba zespotéw egzaminatorow* 2
Liczba egzaminatorow* 24
Liczba egzaminatorow-weryfikatoréw* 2
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) -
Liczba w przypadku:
uniewaznien* gt 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania
pkt 1 zadan przez zdajgcego 0
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzgdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakiécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu
pkt 3 czesci egzaminu w sposéb utrudniajgey prace 0
pozostatym zdajgcym
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczgcych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wglgdow* (art. 44zzz) 0

* Dane dotyczg wszystkich pozioméw egzaminu (podstawowego, rozszerzonego i dwujezycznego) tgcznie.

3 Rozporzagdzenie Ministra Edukacii i Nauki z dnia 1 sierpnia 2022 r. w sprawie egzaminu maturalnego (Dz.U.

z 2024 r. poz. 302, z pézn. zm.).
4 Ustawa z dnia 7 wrzes$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2025 r. poz. 881).
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Sprawozdanie za rok 2025

4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

Rozktad wynikow zdajacych

14%

12%
10%

8%

6%

4%

) | I | ‘

0%
[22] N D N 00 O AN M Wi o N M
= NNNNKNO®OWO®N W0 X & O O

procent zdajgcych

N 00 O N N 00Ol 00 O N M N 0 O n 0 O
— - 1N 1Nn O O O O O N~ a O 3
wynik procentowy
Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne*
Zdaiac Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna | $rednia s(t):ncdhayrlgg\ll\?e
jacy zdajacych (%) %) (%) %) %) o
ogotem 109 7 100 83 83 77 22

* Dane dotycza tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczgcych 30 lub wiecej zdajgcych.
** Istnieje wiele warto$ci modalnych. Podano warto$¢ najmniejsza.
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Poziom wykonania zadan

Rozumienie ze stuchu

Poziom
Podstawa programowa .
_ wykonania
Zadanie .
. . . , zadania
Wymaganie ogéine Wymagania szczegoétowe %)
[1.5) Zdajgcy znajduje
1.1. w wypowiedzi okreslone 91
informacje.
11.3) Zdajgcy okresla intencje,
1.2. nastawienie i postawy nadawcy lub 93
autora wypowiedzi.
1.3. 11.5) Zdajgcy znajduje 94
w wypowiedzi okreslone
1.4. informacje. 90
11.3) Zdajgcy okresla intencje,
1.5. II. Rozumienie nastawienie i postawy nadawcy lub 90
wypowiedzi. autora wypowiedzi.
2.1. Zdajgcy rozumie réznorodne 11.5) Zdajgcy znajduje 85
wypowiedzi ustne o wysokim w wypowiedzi okreslone
29 stopniu ztozonosci wypowiadane inform acj e 67
- réwniez w szybkim tempie [...]. '
11.5) Zdajgcy znajduje
2.3. w wypowiedzi okreslone 91
informacje.
11.6) Zdajgcy uktada informacje
2.4, . 73
w okreslonym porzgdku.
[1.5) Zdajgcy znajduje
2.5. w wypowiedzi okreslone 92
informacje.
11.3) Zdajgcy okresla intencje,
2.6. nastawienie i postawy nadawcy lub 93
autora wypowiedzi.
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Poziom
Podstawa programowa :
_ wykonania
Zadanie .
. . . . zadania
Wymaganie ogodlne Wymagania szczego6lowe (%)
0
II. Rozumienie wypowiedzi.
3.1. Zdajgcy rozumie roznorodne 81
wypowiedzi ustne o wysokim
stopniu ztozonosci wypowiadane
réwniez w szybkim tempie [...]. )
11.5) Zdajgcy
V. Przetwarzanie znajduje o
3.2. wypowiedzi. VIII.2) Zdajgcy | w wypowiedzi 90
przekazuje okreslone
Zdajgcy zmienia forme przekazu | w jezyku obcym | informacje.
ustnego [...] tekstow z réznych nowozytnym
dziedzin zycia i nauki, o réznym . .
: S [...] informacje
stopniu ztozonosci [...]. ‘ '
sformutowane
3.3. tvm iezvk 58
|. Znajomosé érodkow | W IymM Jezyku
jezykowych. Obcym [...]
Zdajgcy postuguje sie bogatym ”'9) Zdaj_acy
zasobem Srodkow jezykowych rozpoznaje
(leksykalnych, w tym zwigzkéw informacje
3.4. frazeologicznych, gramatycznych, wyrazone 52
odograﬁc;nych), .Wykaijac sie posrednio oraz
wysokim poziomem ich )
poprawnosci [...]. Zznaczenia
przenosne.
Rozumienie tekstéw pisanych
Poziom
Podstawa programowa :
. wykonania
Zadanie ;
: . . i zadania
Wymagania ogélne Wymagania szczegoétowe %)
0
[11.9) Zdajacy rozpoznaje
4.1. informacje wyrazone posrednio 90
oraz znaczenia przenosne.
4.9 Il. Rozumienie wypowiedzi. | Ill.4) Zdajgcy znajduje w tekscie 90
o okreslone informacije.
Zdajgcy rozumie [...] réznorodne - : : -
wypowiedzi pisemne o0 wysokim ”I'7)_ Z(_jajqcy .WyCI‘Elga_\.NmOSkI
4.3. stopniu ztozonosci [...]. wynikajgce z informacji zawartych 89
w tekscie.
I11.6) Zdajacy ukfada informacje
4.4. ) Zdajacy ) 77

w okreslonym porzgdku.
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Poziom
Podstawa programowa .
_ wykonania
Zadanie .
- . . . zadania
Wymagania ogolne Wymagania szczego6towe %)
0
II. Rozumienie wypowiedzi.
4.5, Zdajgcy rozumie [...] réznorodne 78
wypowiedzi pisemne o wysokim
stopniu ztozonosci [...].
V. Przetwarzanie
wypowiedzi. VIIl.2) Zdajacy
4.6. i 84
rzekazuje :
Zdajgcy zmienia forme przekazu P iazvk : b 111.4) Zdajgcy
[...] pisemnego tekstow z réznych WJQZY uobcym znajduje
dziedzin zycia i nauki, o réznym | NOWozZytnym W tekécie
stopniu ztozonosci [.. ]. [...] informacje )
okreslone
sformutowane informacie
47 l. Zn?jomoéc': Srodkow w tym jezyku 1€ 77
jezykowych. obcym [...].
Zdajgcy postuguje sie bogatym
zasobem Srodkow jezykowych
(leksykalnych, w tym zwigzkéw
frazeologicznych, gramatycznych,
4.8. ortograficznych), wykazujgc sie 66
wysokim poziomem ich
poprawnosci [...].
5.1. 89
5.2. 11.5) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki 94
miedzy poszczegdlnymi czesciami
5.3. tekstu. 38
5.4. [I. Rozumienie wypowiedzi. 85
Zdajacy rozumie [...] réznorodne | 111.2) Zdajacy okresla intencje,
6.1. wypowiedzi pisemne o wysokim | nastawienie i postawy nadawcy lub 95
stopniu ztozonosci |[...]. autora tekstu.
I11.8) Zdajgcy odréznia informacije
6.2. L 92
o faktach od opinii.
63 I11.1) Zdajgcy okresla gtdwng mysl| 91
e tekstu lub fragmentu tekstu.
I11.9) Zdajgcy rozpoznaje
6.4. informacje wyrazone posrednio 80

oraz znaczenia przenos$ne.

Strona 28 z 53




Znajomosc¢ srodkoéw jezykowych

Sprawozdanie za rok 2025

Podstawa programowa P02|om.
Zadanie Wykongnla
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegétowe Za((j; ;na
7.1. 90
7.2. 88
7.3. 91
7.4. 92
7.5. 75
I. Znajomosc¢ srodkow . o
8.1. jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie bogatym 45
zasobem srodkow jezykowych

8.2. Zdajgcy postuguje sig bogatym | (leksykalnych, w tym zwigzkow 82

zasobem Srodkow jezykowych | frazeologicznych, gramatycznych,

(leksykalnych, w tym zwigzkéw rtoaraficzn Ch) kazuiac si 36
8.3. frazeologicznych, gramatycznych, ortog - y_ ’ Wy_ Ja €

ortograficznych), wykazujac sie | Wysokim poziomem ich
8.4. wysokim poziomem ich poprawnosci [...]. 57

poprawnosci [...].
9.1. 67
9.2. 61
9.3. 60
9.4. 40
9.5. 40
Wypowiedz pisemna
Podstawa programowa wpli)g;oanr:ia
Zadanie Kryteria :adania
Wymagania ogélne | Wymagania szczegétowe (%)
L Znai . I. Zdajacy postuguje sie
10 . dI;' ngjoml?sc h bogatym zasobem $rodkéw zgodnosc¢ 62
' srodkow jezykowyen. jezykowych (leksykalnych, z poleceniem
w tym zwigzkow
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Zdajgcy postuguje sie
bogatym zasobem
Srodkow jezykowych
(leksykalnych —

w tym zwigzkéw
frazeologicznych,
gramatycznych,
ortograficznych),
wykazujgc sie wysokim
poziomem ich
poprawnosci [...].

Ill. Tworzenie
wypowiedzi.

Zdajgcy samodzielnie
tworzy [...] ztoZzone,
wieloaspektowe, spéjne
i logiczne wypowiedzi
pisemne [...].

V. Przetwarzanie
wypowiedzi. Zdajgcy
zmienia forme
przekazu [...]
pisemnego.

Zdajgcy [...] reaguje
w formie ztozonego tekstu
pisanego w réznorodnych
sytuacjach [...].

frazeologicznych,
gramatycznych,
ortograficznych), wykazujgc
sie wysokim poziomem ich
poprawnosci [...].

V.1) Zdajacy opisuje [...]
przedmioty, miejsca

i zjawiska.

V.2) Zdajgcy opowiada

0 czynnosciach,
doswiadczeniach

i wydarzeniach

Z przesziosci

i terazniejszosci.

V.6) Zdajgcy wyraza
i uzasadnia swoje opinie
i poglady [...].

V.8) Zdajacy stawia teze,
przedstawia w logicznym
porzadku argumenty [...]
danej tezie lub rozwigzaniu,
konczy wypowiedz
konkluzja.

V.12) Zdajacy stosuje
zasady konstruowania
tekstow o réznym
charakterze.

V.13) Zdajacy stosuje
formalny lub nieformalny
styl wypowiedzi adekwatnie
do sytuaciji.

VII.3) Zdajacy [...]
przekazuje informacje

i wyjasnienia.

VI1.8) Zdajgcy proponuje
[...]

VIII.1) Zdajacy przekazuje
w jezyku obcym
nowozytnym informacje
zawarte w materiatach
wizualnych [...].

spéjnosé
i logika
wypowiedzi

83

zakres
Srodkow
jezykowych

69

poprawnosé
Srodkow
jezykowych

78
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UWATGESIOE  Poziom wykonania zadan w zakresie poszczegoélnych obszaréw umiejetnosci

100%
90% 83% 86%
80% 73%
70% 66%
60%
50%
40%

30%

poziom wykonania zadan

20%
10%

0%
Rozumienie ze stuchu Rozumienie tekstéw Znajomosc sSrodkow Wypowiedz pisemna
pisanych jezykowych

Komentarz

Poziom podstawowy

Sredni wynik uzyskany przez maturzystéw przystepujgcych do egzaminu z jezyka
rosyjskiego na poziomie podstawowym wyniést 74% punktéw.

Zdajacy osiggneli najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajgce rozumienie tekstéw pisanych
(Sredni wynik — 77%). Nieco nizsze wyniki maturzysci uzyskali za zadania sprawdzajgce
umiejetnos$¢ rozumienia ze stuchu oraz znajomos¢ srodkdéw jezykowych (Srednie wyniki w
obu obszarach odpowiednio — 72% i 74%). Najnizszy okazat sie $redni wynik za zadanie
sprawdzajgce umiejetnosc tworzenia wypowiedzi pisemnej (67%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy bardzo dobrze poradzili sobie z zadaniem 1.2.
sprawdzajgcym umiejetnos¢ wyciggania wnioskéw wynikajgcych z informacji zawartych

w wypowiedzi. Zadanie oparte byto na wypowiedzi na temat perfum produkowanych przez
jeden z francuskich doméw perfumeryjnych. Poprawnej odpowiedzi w tym zadaniu udzielito
87% zdajacych, ktérzy z wypowiedzi wywnioskowali, ze na takie perfumy stac tylko bogatych
ludzi.

Nieco nizszy byt Sredni wynik uzyskany za zadania sprawdzajgce umiejetnos¢ globalnego
rozumienia tekstu, czyli okreslania gtdwnej mysli wypowiedzi oraz okres$lania intencji
nadawcy/autora wypowiedzi (zadania 1.1., 1.4., 1.5. oraz 2.6. — srednio 77%). Za
poszczegolne umiejetnosci zdajgcy uzyskali zblizone wyniki: okreslanie gtownej mysli
wypowiedzi — Sredni wynik 78% (zadania 1.1. oraz 2.6.), okreslanie intencji nadawcy/autora
wypowiedzi — Sredni wynik 76% (zadania 1.4. oraz 1.5.). Wysoki sredni wynik maturzysci
uzyskali za zadanie 1.1., wymagajgce okreslenia gtdownej mysli wypowiedzi.

Fragment zadania:
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ABTOp TekcTa npusbiBaeT JOOMBATLCA CBOUX LIENEN.

OTOT TEKCT 0 NevyebHbIX CBOMCTBAaxX NYennHoro mMeaa.

BbiBOA4: KynnTb TakoM TOBap MOryT TONbKO GoraTble Noaw.

ABTOp TEKCTa OOBACHSIET NPUYNHY NOSIBNEHNS NpasaHuKa.

B aTom TekcTe ecTb MHpopMaumsi 0 3abaBHOM BbICTYNIEHUN.
|3T0T TEKCT O TOM, KakK MYEnNbI nepeaatT Apyr Apyry MHpopmaumio. |

nTmUow>

1.1.

Fragment transkrypcji:

TekcT 1.

JTrogn o6bivHO BosiTea nuén. HanpacHo. CtouT Gnvxke I'I03|-IaKOMI/ITbC$I C XN3HbIO 3TUX

yaANBUTENbHbIX HACEKOMBbIX. M3BeCTHO, 4YTO N4Yénsbl o6na/:1a+0T BbICOKMM ypOBHEM

WMHTENNEKTa, NPeEKpacHO OPUEHTUPYIOTCH B NpocTpaHcTBe. K TOMY e NYEnbl UMEKT CBOM

0COObIN 5A3blK — TaHLbI. YYEHbIE BbIACHWUMN, YTO C MOMOLLIbIO TaHLA NYEnbl FOBOPAT APYr

[pYry O TOM, re HaxogMTCs HekTap. Hanpumep, ecrniv nuena ABWXETCS MO KPYry, 3TO
3HauWT, YTO NKYLLAa HeJaneko, MeTpax B COpoka NATU OT ynbsA. BoT Takon opurnHanbHbIn
crnocob KoMMyHUKaLUnW.

Poprawnej odpowiedzi udzielito 87% zdajgcych, ktdrzy zrozumieli, ze wypowiedz jest o tym,
w jaki sposob pszczoty komunikujg sie miedzy soba.

Najtrudniejsze okazato sie zadanie 1.5., sprawdzajgce umiejetnos¢ okreslania intenciji
nadawcy/autora wypowiedzi.

Fragment zadania:

A. ABTOp TekcTa npu3biBaeT obnBaTbCA CBOMX LIENEN.

B. O10T TekcT o neyebHbIX cBOMCTBAX NYennHoro mMéaa.

C. BbiBOA: KynuTb Takown ToBap MOryT TOnbKo 6oratble nogun.

D. [ABTOp TeKcTa 0ObACHAET NPUYMHY NOSBMEHWS NpasaHuKa. |

E. B aTOM TekcTe ecTb MHpopMauumst 0 3abaBHOM BbICTYNNEHUW.

F. OTOT TeKCT 0 TOM, KaK N4énbl nepeaaroT Apyr Apyry MHopmMaumio.

1.5.

Fragment transkrypcji:

TekeT 5.
AnbbepT OMHLLTENH rOBOPUST, YTO E€CINM MYESbI UCHE3HYT, TO YENOBEYECTBO BLIMPET 3a

aBa-Tpu roga! YuéHblin 6bin npas!{Ecniv nuén He ByaeT, MCYE3HYT MHOTME NPOAYKTHI, a He
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TOonbko MEA. Beab onbineHne pacteHnn N4énamm O4eHb BaXKHO ANs nonydeHnsa 60nbLIon

YyacTu npoaykToB nuTanHus. Noatomy OpraHusaums O6begmHEHHbIX Hauun obbasuna

20 masa BcemmpHbim gHém nuén. C 2017 roga oH oTMevaeTcs BO BCEM Mupe. B aTOT geHb
00bIYHO NPOBOAATCH BECENbIE APMAPKN N BbICTaABKU, KOTOPbIE HAMOMWUHAKOT O TOM, YTO Mbl
OOIKHbI ObITh GnarogapHbl N4YENam 3a Ux TpyAa.

To zadanie rozwigzato poprawnie 73% zdajacych. Osoba mowigca wyjasniata, z jakiego
powodu zostat ustanowiony Swiatowy Dzien Pszczét. Najcze$ciej wybierang btedna
odpowiedzig byta opcja B. Zaznaczyli jg prawdopodobnie ci zdajacy, ktorzy skupili sie na
padajgcym w nagraniu zdaniu Ecnu n4én He bydem, uc4ye3Hym mMHoaue ripoOyKmbl, a He
morbko méED. Nie zwrdcili oni jednak uwagi na to, ze w wypowiedzi nie ma zadnej wzmianki
0 leczniczych wiasciwosciach miodu.
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Nieco gorzej niz z globalnym rozumieniem wypowiedzi maturzysci poradzili sobie
z uktadaniem informacji w okreslonym porzadku, sprawdzanym w zadaniu 2.3.

2.3. Kakoe cob6bITHe, cornacHo XpoHONorn4yeckom nocneaoBaTenbHOCTH,
Npous3oLwno nepBbIM?
A. OmnTpuin kynun nepebin Kyouk Pybuka.
B. OmuTpuio yganochk Bnepeble cobpaTb Kybuk Pybuka.
AmuTpuii nepBbIn pa3 nocMoTpen Bnaeo no céopke kybuka Pybuka.

Fragment transkrypcji:

TekeT 2.

— OMUTpWIA, Kak AaBHO Thl yBrekaelbcs Kybukom Pybuka?

— CBoli nepBbIt Ky6UK 1 cobpan B TpuHaguath NeT. A ogormkun ero y npuatens. Lenbin
MecsL s nNblTanca cobpatb ero cam, Ho NonbITkK 6binn 6e3ycnewHsiMn. OgHa CTOpoHa
HUKaK He nonyyanachb. {1 NOHsA, 4To 6e3 NoMoLLM He OBOMTUCH, U PeLInS] NOUCKaTL eé

B MIHTepHeTe. Tam s Haweén obyyarowme ounbMbl, B KOTOPbIX MOKa3biBann N 06bACHANM
meToabl c60opku | Bcé BbiNo TakM HOBLIM U MHTEPECHBIM A1 MEHS!, 4TO S Havarn
TpeHupoBaTbCs. My meHst nonyymnock! B Harpagy st kynvun cebe kybuk Pybuka un yxe

C HMM He paccTaBarcs.

Zadanie 2.3. byto oparte na wywiadzie przeprowadzonym z laureatem miedzynarodowych
zawoddéw w uktadaniu kostki Rubika. Zadanie to okazato sie najtrudniejszym sposrod zadan
zamknietych w obszarze rozumienia ze stuchu. Zdajgcy mieli rozpoznag, ktére sposrod
podanych wydarzeh miato miejsce jako pierwsze.

Kluczowym w przypadku tego zadania byto zrozumienie chronologii wydarzen, ktore miaty
miejsce na poczgtku przygody Dmitrija z kostkg Rubika. Poprawnej odpowiedzi udzielito 72%
maturzystéw, ktérzy zrozumieli, ze najpierw Dmitrij obejrzat film instruktazowy w Internecie,

a dopiero pdzniej udato mu sie po raz pierwszy utozy¢ kostke pozyczong od kolegi, po czym
kupit sobie wtasng. Zdajacych, ktorzy wybrali btedng opcje B. prawdopodobnie, zmylito ich
to, ze wypowiedz Dmitrija rozpoczyna sie informacjg o tym, ze po raz pierwszy utozyt kostke
w wieku 13 lat. Nie zwrdcili oni jednak uwagi na informacje o tym, ze nastgpito to dopiero po
obejrzeniu filmu szkoleniowego. Atrakcyjng dla maturzystéw okazata sie rowniez btedna
opcja A. Wybdr tej opcji mogt by¢ spowodowany tym, ze zdajgcy, nie rozumiejac wypowiedzi,
bazowali na wtasnych doswiadczeniach zyciowych — zazwyczaj najpierw kupuje sie kostke, a
nastepnie rozpoczyna nauke jej uktadania.

Umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informaciji (zadania 1.3., 2.1., 2.2., 2.4., 2.5.
oraz 3.1.-3.4.) byta sprawdzana w zadaniach zamknietych i otwartych. Przy Srednim wyniku
68% widoczna jest wyrazna dysproporcja miedzy wynikiem uzyskanym za zadania
zamkniete oraz wynikiem za zadania otwarte (Sredni wynik — odpowiednio 79% i 55%).
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Zadania otwarte 3.1.—-3.4. oparte byty na wypowiedzi o Muzeum Ztej Sztuki i wymagaty
udzielenia kroétkich lecz precyzyjnych odpowiedzi na pytania zwigzane z tym muzeum.

3.1. ['ae oauH 13 ocHoBaTenen Myses HalEn NepBY KapTUHY OS5 KONNeKumm?

Ha Mycopke

Fragment tekstu:

Bcé Havanock ¢ Toro, 4To Toprosel, aHTukesapuaTom CKOTT YUICOH yBuaern B MyCOpHOM
Gake ogHy kapTuHy. [...] Mo3xe Apy3bs pewnnu co3gaTe Mysen nnoxoro UCKyccTea, rae
ByayT XpaHUTLCA Takue paboTbl.[Tak 4To BC& HAYaNoCk C 9KCroHaTa C MyCopKM. |

3.2. O 4yém nonpocunu noceTuTenen opraHnsatopbl My3sesi NNoOXoro nckyccrea?

npudymams Ha38aHUs KAPMUHAM

Fragment tekstu:
Ho yxe HECKOIbKO feT B My3ee BUCUT 06 bsBNEHMe:| «YBaxaeMble rocTu, npuaymante, |
|no>|<any17|CTa, Ha3BaHWS HaLIMM HOBbIM KapTuHam!» 1

3.3. OT yero cneuvanbHas NnéHka 3aluiana KapThHbl Ha OOHOW U3 BbICTaBOK?

om 800bl

Fragment tekstu:
Ho B aTom cnyqae||<apTV|Hb| ObInn NOKPLITBI CNeynanbHON NIIEHKON, YTOObI HA HMX He

|nonana Boua.l

3.4. Kakon Bbikyn notpeboan rpabuternb 3a BO3BpaT B My3en yKpageHHON UM KapTUHbI?

decsamb 00./1/1apos

Fragment tekstu:
A HECKOIbKO NeT CNycTsa U3 My3esi ncyeana eLlé ogHa KapTMHa] BmecTo Heé Obina
oCTaBneHa 3anucka ¢ TpeboBaHnem Bopa BbiNNaTUTb eMy AECHATb A0S1apOB.

Najwiekszym wyzwaniem okazato sie zadanie 3.1. (49% poprawnych odpowiedzi), ktére
wymagato podania miejsca, gdzie zostat znaleziony pierwszy obraz do kolekgciji.
Najczestszymi poprawnymi odpowiedziami byly: Ha mycopke, 8 mycopHom bake, 8 Mmycope.
Czasami zamiast stowa 6ak zdajgcy wpisywali inne rodzaje pojemnikéw na Smieci — WUk,
Kop3uHa, 6aHka. Odpowiedzi te byly akceptowane, pod warunkiem ze byty doprecyzowane
przymiotnikiem mycopHsit. Typowe btedy w przypadku tego zadania polegaty na
wskazywaniu miejsc niezgodnych w trescig wypowiedzi, np. ¢ 2apaxHol pacripodaxu, u3
aHmukeapHoU nasku. Zdarzaty sie rowniez odpowiedzi, w ktorych zdajacy popetniali btedy
zaktécajgce komunikacje, np. 8 MmycopHom baHKe.
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Wyniki za zadania 3.2.—3.4. wahaty sie od 52% do 62% poprawnych odpowiedzi. Mimo iz
odpowiedzie¢ na pytania mozna byto z uzyciem bardzo prostej leksyki, maturzysci czesto
wpisywali odpowiedzi niezgodne z trescig wypowiedzi lub popetniali w odpowiedziach btedy
uniemozliwiajgce skuteczny przekaz informacji, np. npudymams Ha3ebl KapmuHam

(w zadaniu 3.2.). Zdarzato sie réwniez, ze zdajgcy uzupetniali poprawng odpowiedz
elementami niezgodnymi z trescig tekstu, np. om 800s! u conHya (w zadaniu 3.3.).

Wyniki zdajgcych uzyskane za zadania sprawdzajgce rozumienie tekstéw pisanych
pokazujg, ze dobrze opanowang umiejetnosciag, okazato sie wycigganie wnioskow
wynikajgcych z informacji zawartych w tekscie (zadanie 5.3. — 88% poprawnych odpowiedzi).
W zadaniu tym nalezato wskazac tekst, na podstawie ktérego mozna wywnioskowac, ze
trudno jest rozsta¢ sie ze swoimi osobistymi rzeczami. Kluczowy do rozwigzania tego
zadania byt humorystyczny tekst, w ktérym bohater, mimo podjetego postanowienia, nie
zdofat pozby¢ sie niepotrzebnych rzeczy.

Umiejetnos¢ ogdlnego rozumienia tekstu (zadania 4.1.—4.4., 5.1. oraz 6.5.) zostata
opanowana lepiej niz umiejetno$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji (zadania
5.2.,5.4.-5.7. oraz 6.1.—6.4.). Sredni wynik wyniést odpowiednio 80% i 74% punktéw
mozliwych do uzyskania.

W zadaniach sprawdzajgcych rozumienie tekstu jako catosci bardzo dobrze opanowang
umiejetnoscig okazato sie okreslanie kontekstu wypowiedzi (zadanie 5.1. — 91% poprawnych
odpowiedzi). W zadaniu tym nalezato stwierdzic, ktory tekst jest kierowany do oséb chcacych
oddac niepotrzebne rzeczy. Kluczowe do rozwigzania tego zadania byto zrozumienie, ze
autor tekstu D zacheca do wziecia udziatu w akcji charytatywnej, w ramach ktérej odbywa sie
zbidrka roznego rodzaju uzywanych przedmiotéw.

Wyniki uzyskane za zadania sprawdzajgce umiejetnosc okreslania gtéwnej mysli czesci
tekstu byty do$¢ wyréwnane (od 69% do 84% poprawnych odpowiedzi). Najtrudniejsze
okazato sie zadanie 6.5., w ktérym zdajgcy musieli dobra¢ najlepszy tytut do oznaczonego
fragmentu tekstu. Nieco tatwiejsze okazato sie zadanie 4., ktére wymagato dobrania
nagtoéwkéw do poszczegodlnych czesci tekstu (od 75% do 84% poprawnych odpowiedzi).

Sredni wynik za zadania sprawdzajgce umiejetno$é znajdowania w tekscie okreslonych
informacji (zadania 5.2., 5.4.-5.7. oraz 6.1.—6.4.) wyniést 75%. Wyniki uzyskane za
poszczegolne zadania byty zréznicowane (od 61% do 93% poprawnych odpowiedzi).
Zdajacy zdecydowanie lepiej poradzili sobie z zadaniami zamknietymi sprawdzajgcymi te
umiejetnosc (81% poprawnych odpowiedzi) niz z zadaniami otwartymi (66%).

Najtatwiejsze okazato sie zadanie zamkniete 5.2. oparte na fragmencie tekstu literackiego
(tekst A). Zdecydowana wiekszoS¢ maturzystéw rozpoznata, ze autorka wyjasnia, dlaczego
nie spodobat sie jej sweter, ktéry otrzymata w prezencie (93% poprawnych odpowiedzi).

Sposréd zadan zamknietych najwiekszym wyzwaniem okazato sie zadanie 6.4.
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Fragment tekstu:

Mocne cTaHAapTHbBIX «CKOMBKO feT, CKOMbKO 3uM!» nogpyra-ncmMxosnor cpasy cnpocuna:

— No4emy Tbl BCA Takas onueBkoBas? 'ae Takon KOMnnekTuk npuobpena?

— [la Hurge, Tak camo Kak-1o nogobpanock. [1pocTo uUBET HpaBUTCS. Y MEHS MHOIO
o4exXabl Takoro OTTeHkKa.

— [a TbI uto! — Jlapuca BcnnecHyna pykamu. — CTpaHHoe npuctpacTtue! ABHbIN NpU3HaK
noBpexgeéHHoN kapmbl. Tebe CpoyHO Hado NPOKOHCYNbTUPOBATLCA y crneumanncTa. Tol
YyBCTBYELLb, YTO YEro-To He XBaTaeT, BOT U TAHELbCS K 3ToMy LBeTy. Y Tebs getn ectb?

— HeT noka, — npomamnuna Mauwka, — cobmupaemcs...

— W He poxaélbes, noka kapMy He ncnpasuib! A oT 3TUX cBOMX BOMOTHBIX TPSANOK
n3baensmca HemenneHHo. KnsHb AormkHa cusitb BceMu LBeTamun. Bot Tebe mon
TenedoHYMK, NPMEM NO BTOpHMKaM. bygem aypy umctutb! LieHbl y MeHst He HU3Kne, HO
0ero TOro CTOuT.

Ha Tom n pacctanuce.

M BOT Maét Hawa Mawa, BepTuT nanbLamn B KapMaHe BU3UTKY MOAPYXKKN,
aHanuanpyeT CBOE npoLuroe, rmaant B cBoé byayuiee n pasgymbliBaeT, Kak NoCTynUTb?
Yto nydwe cgenatb? Mocnywatb nogpyry nnu HeT? C 0QHON CTOPOHLI, Kakasi pagocTb
B cembe 6e3 pebéHka? A C 4pyron CTOPOHbI, YTO — BECb rapaepob MeHATL?!

6.4. PasroBop c Jlapucon Bbi3Ban y Mawm
A. cTbif.
B. 3nocTb.
C. pagocTtb.
COMHEHMeE.

Poprawng odpowiedz wybrato 72% zdajgcych, ktérzy zrozumieli, ze rozmowa z przyjaciotkg
zasiata w Maszy watpliwo$¢ co do dalszego postepowania. Najbardziej atrakcyjnymi
btednymi odpowiedziami okazaty sie opcje B. i C. Kazda z nich zostata wybrana przez ok.
10% zdajgcych. Wybér odpowiedzi B. byt prawdopodobnie spowodowany informacjg o tym,
ze dziewczyny po rozmowie rozstaty sie i Masza zaczeta sie zastanawia¢ ymo — gecb
e2apdepob meHsmb?!, co mogto skojarzy¢ sie zdajgcym z uczuciem ztosci. Natomiast opcja
C. mogta zostac¢ wybrana przez tych maturzystow, ktérzy zasugerowali sie wyrazem
padocme wystepujgcym zaréwno w tekscie, jak i w zadaniu.

Zadania otwarte 5.4.-5.7. oparte byly na czterech tekstach powigzanych tematycznie

i wymagaty udzielenia odpowiedzi na pytania w jezyku rosyjskim zgodnie z trescig
przeczytanych tekstow. Najwigekszym wyzwaniem okazato sie zadanie 5.6. (61 %
poprawnych odpowiedzi), ktére wymagato wykorzystania informacji z ponizszego tekstu.
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Tekst D

CAENNAEM BMECTE 3TOT IVII/IP J'IY'-II.IJE'

CtaHbTe Y4aCTHHKOM NMpPOEKTa
«3TO NPOCTO!»

Mo3BOHUTE AWM HAMULLWUTE HaM,
M Mmbl BECTJIATHO BbiBE3EM
M3 KBApTHUpbI, oduca uan rapaxa Bcg,

OT Uero Bbl XOTUTE U36aBUTLCA: NonpoGHeE 0 HaleM NPOeKTe:
* opexay
* o0byBb @ BKoHTakTe/npoexT.py
¢ KHWATM @ 888-765-897
*  WrpywWKW @ info@mail.ru
¢ mooyay EcAu 3TO CTapbie AW NONOMaHHbIe

¢ MNPeAMETBI UHTEPBEPA Bewy - He Gega. MnaBHoe, uTo6bI BCE,

. .
HEUCNPaBHYIO TEXHUKY UTO OTAQETE, 6b110 UNCTBIM!

* MeGenb. Mpu6bIAL OT NPOAAKMN Bewei Mbl
nepeuncaum B GoHA NomMoLM

EEBADMHBIM HHUBOTHBIM.

Zadanie polegato na udzieleniu odpowiedzi na pytanie: Kakoe mpebosaHue npednssnsiom
opzaHu3amopsbl npoekma «3mo npocmol» Kk eewam, Komopbie OHU MPUHUMAaMmM 8 e2o
pamkax? Oczekiwang odpowiedzig byto ymober sewu 6bi1nu Yucmeimu. Akceptowane byty
rowniez inne rozwigzania, pod warunkiem ze jasno z nich wynikato, ze chodzi o czystosé
oddawanych przedmiotow, np. ymobbi 8ewu 8bIvUCMUMb, YUCmMoma eeuw,el, OHU OOJTKHbI
6bimb yucmbsimu. Typowe btedy w przypadku tego zadania polegaty na wpisywaniu

w odpowiedzi informacji niezgodnych z tekstem, np. 4ymobsi eewu 6binu 6ecrinamHbimu,
4Ymobbl OHU He bbinu cmapbimu. Sporadycznie zdarzaty sie odpowiedzi udzielone w jezyku
polskim, a wiec niespetniajgce warunkéw polecenia.

Najmniej trudnosci sprawito maturzystom rozwigzanie zadania 5.7., ktére rowniez bazowato
na powyzszym tekscie. Pytanie brzmiato: Ymo nnaHupytom cdenams ope2aHu3amops!

¢ OeHbeamu, 3apabomaHHbIMU 8 paMkax ripoekma? 75% zdajgcych poprawnie
odpowiedziato, Ze pienigdze zostang przekazane na pomoc bezdomnym zwierzetom.

Dosc¢ wysokie wyniki maturzysci osiggneli w zadaniu 7., ktére sprawdzato opanowanie
umiejetnosci rozpoznawania zwigzkéw miedzy poszczegdlnymi czesciami tekstu. Sredni
wynik za rozwigzanie tego zadania wyniost 77%.
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W czesci arkusza sprawdzajgcej znajomosc¢ srodkow jezykowych sredni wynik wynidst 74%.
Zadania zamkniete okazaty sie znacznie tatwiejsze niz zadania otwarte (Sredni wynik
odpowiednio: 85% i 62%).

Sredni wynik za zadania 10. oraz 11. wyniést odpowiednio 65% i 59%. W zadaniu 10. aby
poprawnie uzupetnic luki, nalezato zrozumie¢ kontekst zdan oraz wykazac sie umiejetnoscia
tworzenia nastepujgcych form gramatycznych: 3. osoby liczby mnogiej czasownika w czasie
terazniejszym (mo2ym), przymiotnika rodzaju meskiego w miejscowniku (rpowisiom),
rzeczownika rodzaju meskiego w dopetniaczu (mecsiua).

W zadaniu 11. zadaniem zdajgcych byto wpisanie wyrazu, ktéry poprawnie uzupetnia obydwa
zdania. Zdajgcy dobrze poradzili sobie z zadaniami 11.1. i 11.2.: uzyskali odpowiednio 63%
i 65%.

Duzym wyzwaniem okazato sie zadanie 11.3., najtrudniejsze w catym arkuszu. Oczekiwany
wyraz nowén wpisato 50% maturzystéw. Najczestsze niepoprawne odpowiedzi w tym
zadaniu to uéém oraz noudém, ktére wskazujg, ze uczniowie nie zauwazyli, ze brakujgcy
czasownik powinien mie¢ forme czasu przesztego (wskazywato na to wyrazenie nonyaca
momy Hasad). Inne niepoprawne odpowiedzi w tym zadaniu to, na przykfad: noexarn,
npubexar. Odpowiedzi te poprawnie uzupetniaty tylko jedno ze zdan, nie spetniaty wiec
warunkow polecenia.

Najnizsze wyniki zdajgcy uzyskali za zadanie sprawdzajgce tworzenie wypowiedzi pisemne;j.
Maturzy$ci mieli zredagowaé¢ e-mail na temat wystawy dotyczacej ich szkoty. Sredni wynik za
to zadanie wynidst 67%. Realizacja poszczegodlnych podpunktéw polecenia sprawita
zdajgcym pewne trudnosci. Sredni wynik w kryterium tresci — 64% punktéw mozliwych do
uzyskania — oznacza, ze wiekszos¢ maturzystow potrafita w komunikatywny sposéb
przekaza¢ w formie pisemnej okreslone w poleceniu informacje. Jednak w wielu pracach
zostaty pominiete istotne elementy poszczegdlinych podpunktéw polecenia lub zostaty one
zrealizowane mato precyzyjnie.

Pierwszy podpunkt polecenia — wyjasnij, z jakiej okazji zostata zorganizowana ta wystawa —
okazat sie jednym z tatwiejszych do zrealizowania. Jako okazje do zorganizowania wystawy
zdajacy najczesciej wskazywali jubileusz szkoty, swieto patrona szkoty, wizyte gosci lub
udziat szkoty w wydarzeniach edukacyjnych lub kulturalnych. Niektérzy maturzysci opisywali
rowniez cel zorganizowania wystawy, np. promowanie swojej szkoty w ramach Dni
Otwartych, zaprezentowanie konkretnych osiagnie¢ uczniéw. Taka realizacja tego podpunktu
polecenia réwniez byta akceptowana. Niestety nie wszyscy zdajgcy uwzgledniali w swojej
pracy rozwinigcie tego podpunktu polecenia. Czesto maturzysci podawali jeden powdd
zorganizowania wystawy i ograniczali sie do krotkiej informaciji, ktéra mogta byé
kwalifikowana jedynie jak odniesienie. (przyktad ponizej)
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Zdarzaly sie rowniez takie realizacje pierwszego podpunktu polecenia, gdzie z kontekstu
pracy nie dato sie jednoznacznie stwierdzi¢, dlaczego wystawa zostata zorganizowana, np.
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W takich sytuacjach realizacja tego podpunktu polecenia klasyfikowana byta na poziom
nizszy.

W przypadku drugiego podpunktu polecenia — opisz jeden z eksponatow, ktére
zaprezentowaliscie na tej wystawie — zdajgcy najczesciej skupiali sie na wygladzie
eksponatu (jego rozmiarze, kolorystyce, ksztatcie), np. Ha ebicmaske bbinu 6onbwue 4épHo-
6ernbie pomoepaghuu 3daHus Hawel wkornbi. Niektdrzy maturzysci koncentrowali sie na
jednym aspekcie opisywanego eksponatu, odnoszac sie do niego w sposob bardziej
szczegotowy. Ponizszy przyktad zaczerpniety z pracy zdajacego ilustruje rozwiniety opis
eksponatu — tematyke fotografii umieszczonych na wystawie.
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Zdarzalo sie, ze zdajgcy pisali o zastosowaniu eksponatu lub jego pochodzeniu, np. Ha
8bicmaske MOXHO 6b110 yeudems py4Ky, KoOmopol Koada-mo nosib306arics rnepabil
dupexkmop wkoskl. Pojawiaty sie tez prace, w ktérych maturzysci nie podawali nazwy
eksponatu, np. O0HU u3 aKcroHamoe bbli1 04eHb OpUUHarbHbIM U UHMepeCcHbIM. E20
npuHéc Haw dupekmop U nocmasus nocepeduHe ebicmasoyHo20 3ana. Taka realizacja tego
podpunktu polecenia rowniez byta akceptowana, poniewaz zdajgcy przekazat wymagane
informacje — opisat eksponat. Niestety, niektdrzy maturzysci zamiast opisa¢ eksponaty,
nazywali je, w zaden sposéb ich nie charakteryzujgc. Fragment pracy zamieszczony ponizej
ilustruje przypadek, gdy uczen napisat, co znajdowato sie na wystawie, jednak nie przekazat
kluczowej informacji — nie opisat eksponatu.
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Trzeci podpunkt polecenia — napisz, jaki problem pojawit sie podczas przygotowywania
wystawy i w jaki sSposob zostat on przez Was rozwigzany — byt dwucztonowy i wymagat od
zdajgcych odniesienia sie do jego obu czeéci. Maturzysci w swoich pracach opisywali
réznorodne problemy — od tych typowo organizacyjnych, poprzez pogodowe, az do
zdrowotnych. Zazwyczaj dobrze radzili sobie z wyjasnieniem, w jaki sposob problem zostat
rozwigzany. Opisywali dziatania swoje, swoich kolegdéw, pracownikéw szkoty lub rodzicow.
Zdarzato sie réwniez, ze maturzysci realizowali ten podpunkt polecenia jedynie w zakresie
pierwszego cztonu, np. Koeda mbi no02omaenuearnu 8bicmaskKy, oka3asochk, Ymo 3as Ha
repeoM samaxxe C/IUWKOM MarneHbKUl U OH He eMecmum ecex 3kcrioHamos. Niektorzy
maturzysci opisywali problem, ktéry pojawit sie nie w czasie przygotowan, lecz w trakcie
trwania wystawy lub po jej zakonczeniu. Ponizszy przyktad ukazuje rozbudowany opis
problemu oraz jego rozwigzania, jednak ze wzgledu na to, ze opisywany problem miat
miejsce w trakcie trwania wystawy, realizacja podpunktu zostata zakwalifikowana na poziom
nizszy.
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Realizujgc ostatni podpunkt polecenia — przedstaw reakcje osob zwiedzajgcych wystawe —
zdajgcy najczesciej pisali o opiniach wyrazanych przez zwiedzajgcych, o ich emocjach oraz
o zachowaniu zwiedzajgcych w trakcie ogladania eksponatow, np.

Zdarzaty sie réwniez prace, w ktorych maturzysci wspominali o spodziewanej reakcji
zwiedzajgcych, a nie o tym, co zaobserwowali np. Mbi 6b1r1u yb6exdeHbl, 4mo 8bicmaska
ecem roHpasumcs. Taka realizacja podpunktu byta kwalifikowana na poziom nizszy.

W niektérych przypadkach bardzo staba znajomos¢ jezyka rosyjskiego powodowata, ze
pomimo podjecia proby przekazania wymaganych w poleceniu informaciji, zdajgcy nie byt
w stanie wykonaé polecenia.
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W powyzszym fragmencie maturzysta prébowat przedstawic reakcje osob zwiedzajgcych
wystawe, ale komunikacja zostata znacznie zaburzona na skutek uzycia niewtasciwych
struktur leksykalno-gramatycznych. Powyzszy fragment ilustruje zjawisko, ktére ma miejsce
dosyc¢ czesto w wypowiedziach maturzystow — ubogi zakres stownictwa i nieznajomosc¢
gramatyki czesciowo lub catkowicie uniemozliwia przekazanie wymaganej tresci.

W kryterium spéjnosci i logiki wypowiedzi zdajgcy uzyskali dos¢ wysoki Sredni wynik (73%),
€O oznacza, ze wiekszosc¢ prac byta spéjna i logiczna. Natomiast nizsze byty wyniki

w kryterium zakresu srodkéw jezykowych oraz poprawnosci srodkow jezykowych
(odpowiednio: 67% i 65% punktow). W wielu wypowiedziach maturzysci popetniali liczne
btedy jezykowe. Czesto wprowadzato to niejasno$¢ przekazu lub wrecz zaktdcenie
komunikacji. Niepoprawnie uzyte struktury gramatyczne miaty tez negatywny wptyw na
ocene pracy w kryterium zakresu $rodkow jezykowych.
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Poziom rozszerzony ]

Absolwenci, ktorzy przystgpili do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskali srednio 80%
punktéw za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym.

Zdajgcy osiggneli najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu ($redni
wynik — 84%) oraz za zadania sprawdzajgce rozumienie tekstéw pisanych (Sredni wynik —
84%). Nieco trudniejsze okazaly sie zadania sprawdzajgce znajomos$¢ srodkow jezykowych
(Sredni wynik — 78%), a najnizszy wynik uzyskali za zadanie sprawdzajgce tworzenie
wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 72%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy bardzo dobrze poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajgcymi ogolne rozumienie wypowiedzi. Umiejetnosc ta byta sprawdzana w
zadaniach 1.1. (okreSlanie kontekstu wypowiedzi) oraz 1.6. (okreslanie intenciji
nadawcy/autora wypowiedzi). W obydwu zadaniach $redni wynik wyniést 89% punktow.

Nieco nizszy wynik maturzysci osiggneli w zadaniach1.3.-1.5., 2.1.-2.5., 3.1.-3.4.
sprawdzajgcych umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji (Sredni wynik —
84%). Wyniki uzyskane za poszczegodlne zadania byty zréznicowane — od 66% do 92%.
Umiejetnos¢ znajdowania informacji szczegétowych sprawdzana byta zaréwno w zadaniach
zamknietych (Sredni wynik — 88%) jak i otwartych (Sredni wynik — 78%)

Zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniem 2.4., opartym na tekscie o innowacyjnym,
w petni biodegradowalnym materiale, ktéry znalazt zastosowanie w produkcji obuwia.
Poprawng odpowiedz C. wskazato 92% maturzystow.

Znacznie wigkszym wyzwaniem okazato sie zadanie 3., w ktorym zdajgcy musieli
samodzielnie sformutowaé odpowiedzi (od 66% do 83% poprawnych odpowiedzi).
Wymagato ono od zdajgcych znalezienia informacji szczegétowych w wypowiedzi na temat
moskiewskiego metra i uzupetnienia luk 3.1.—3.4. Przyjrzyjmy sie fragmentowi tego zadania.

Ecnu B BaroHax MeTpo CTaHLun 0GbABNSAET XEHLUMHA, TO 3TO 3HAYUT, YTO noesa UaeT

3.1. om yeHmpa Mockebl K OKpauHam

Fragment tekstu:

A 3agymbIBanuvcb nv Bbl, No4eMy B BaroHax MOCKOBCKOro MeTpononuteHa no pagmo
rOBOPUT TO MY>KCKOW, TO XXeHckui ronoc? OkasbiBaeTcs, rofioca — 3To NpocTenLmnii cnocod
MOHSATb, B KaKyt0 CTOPOHY Bbl efeTe. Ecnu Bbl ycnbiwmnTe cnosa: « OCTOPOXHO, ABEPU
3akpbiBatoTca! Criegyowiasn CTaHUMs. .. », MPOU3HOCUMbIE MY>XYMHOWN, ByAbTe yBEPEHbI, YTO
HanpasndeTech B LEHTP MOCKBbI.lA €CNK Bbl YCIbILLNTE XXEHCKMI rofoc, To egeTe |

B TPOTWBOMONIOXHYIO CTOPOHY, OT LIEHTPA CTOMMLbI K OKpavHam. |
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®usunkm Bbibpanu ansa paboTbl cTaHUMo «[AnHamo», MOTOMY YTO

3.2. maHyus 6suL1a Xopouwlo 3aujuujeHa om paduoeo.1H

Fragment tekstu:

A B 1940 rogy B MeTpo Ha ctaHumn «[duHamo» Obina gaxe uenasi nabopatopus. Mo
Ho4YaM, Korga noesga He e3,qmnm,|TaM paboTanu y4éHble-pnsnkn. 3To MecTo He 6bIno
cny4varHbiM. [1eno B TOM, YTO pacnonoXXeHHas Ha COPOKaMETPOBOW rMyOGuHe CTaHUMS
Oblna OTANYHO 3alUuLieHa oT pa,D,VIOBOJ'IH,lKOTOpre co3gaBanu NoMexu B Ha3eMHbIX
nabopaTtopusx.

W zadaniu 3.1. poprawnej odpowiedzi udzielito 83% maturzystéw. Luke w tym zadaniu
nalezato uzupetni¢ w taki sposob, aby ze zdania wynikato, ze jesli poszczegdlne stacje metra
zapowiada kobieta, to metro jedzie w kierunku przedmiescia. Byto wiele mozliwosci
poprawnego uzupetnienia tej luki. Najczestszymi akceptowanymi odpowiedziami byty: om
ueHmpa Mockebi/lcmonuuybl K OKpauHaM, 8 MPOMUBONOSIOKHYIO CIMOPOHY om UeHmpa,

K okpauHam eopoda. Najczestsze btedy popetniane przez zdajgcych to udzielanie odpowiedzi
niezgodnych z tekstem (np. 8 yueHmp Mockesi) lub niewystarczajgco precyzyjnych (np.

8 NMPOMUBOIIONIOXHYIOpYy2yo CMOPOHY).

Najtrudniejsze okazato zadanie 3.2. (66% poprawnych odpowiedzi), w ktérym wymagane
byto takie uzupetnienie luki, aby wiadomo byto, ze stacja ,Dynamo” zostata wybrana na
miejsce pracy uczonych-fizykéw ze wzgledu na to, ze nie docieraty tam fale radiowe.
Najczesciej wystepujgce akceptowane odpowiedzi to: cmaHyus bbina 3awuweHa om
paduoeorsH, myda He doxodusnu paduoeosiHbl, mam He bbiro paduososH. Jednak wielu
zdajgcych wpisato w luke odpowiedzi niewystarczajgco precyzyjne, np.: mam He 6birio
nomex, cmaHyus pacriosioxxeHa Ha anybuHe 40 mempos. Najczestsze bledy popetniane
przez zdajgcych to udzielanie odpowiedzi niezgodnych z tekstem, np.: mam rno Hoyam He
e30unu noesda, cmaHyus bbina 3awuweHa om paduayuu.

W tej czesci arkusza sprawdzana byta takze umiejetno$¢ odrozniania faktow od opinii.
Zadanie 1.2. oparte byto na tekscie dotyczgcym historii powstania pomnika Piotra | w Sankt-
Petersburgu. Poprawng odpowiedz A. wskazato 82% maturzystow. Zapewne zauwazyli oni,
ze w tekscie informacje o tym, ze Katarzynie |l nie spodobata sie wersja modelu gtowy Piotra |,
poprzedza wyrazenie docmogepHbIe UCMOYHUKU 2080psiM O MOM, 4mo, CO 0znacza, ze
informacja pochodzi z wiarygodnych zrodet, a wigc jest faktem. Niepoprawne odpowiedzi

B. i C. byly wybierane z podobng czestotliwoscig (po okoto 9%).

W obszarze rozumienia tekstow pisanych sprawdzane byty réznorodne umiejetnosci.
Zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniem sprawdzajgcym umiejetnos¢ rozpoznawania
informaciji wyrazonych posrednio i znaczen przenosnych (zadanie 4.5.). Oparte byto ono na
tekscie podzielonym na cztery czesci (A-D), dotyczgcym specyfiki krecenia scen filmowych
z wykorzystaniem jedzenia. Zdajgcy musieli wskazac te czesc tekstu, w ktorej autor uzywa
frazeologizmu, aby podkresli¢, ze na planie filmowym byto bardzo duzo jedzenia.
Zdecydowana wigkszo$¢ maturzystow (90%) wskazata fragment B., zawierajgcy zdanie /3
amoeo crniedyem, 4mo cmelikog bbIf10, Kak 2080pUMCS, 8a20H U MasieHbKasi mesiexka.

Wysokie byty takze wyniki zdajgcych w zadaniu 5., w ktérym sprawdzana byta umiejetnosc
rozpoznawania zwigzkéw miedzy poszczegolnymi czesciami tekstu (Sredni wynik 85%).
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Zadanie oparte byto na tekscie o niezwyktym amerykanskim wynalazcy, tzw. ,sprzedawcy
deszczu”, ktéry opracowat mieszanke chemiczng, dzieki ktorej byt w stanie wywotywaé
opady deszczu.

Maturzy$ci dobrze poradzili sobie rowniez z zadaniami sprawdzajgcymi znajdowanie

w tekscie okreslonych informacji (Sredni wynik 84%). Wyniki uzyskane za poszczegolne
zadania byty zréznicowane. Zadania zamkniete sprawdzajgce te umiejetnos¢ (4.1.-4.4., 6.1.,
6.2.) nie sprawity zdajagcym wiekszych trudnosci (od 78% do 91% poprawnych odpowiedzi).
Natomiast zadania otwarte (6.5.—6.8) okazaty sie nieco trudniejsze (od 68% do 85%
poprawnych odpowiedzi).

Sposrod zadan zamknietych sprawdzajgcych umiejetnosé znajdowania w tekscie okreslonych
informaciji najwiekszym wyzwaniem okazato sie zadanie 6.2.

Fragment tekstu:
ECIN Bbl...
o B. Nacmernno
)

OkoHomuMCT TpyLUKUH AoXeBan nocnegHumn 6ytepbpos, 3anun ero ropsyumm Yaem 13
Tepmoca 1 akkypaTHO cobpan xrebHble KpoLKuM ¢ raseTol. B komHaTe 6bino nycro, Bce
ywnun obepatb.

«Hy yx oyaku, TpaBuTb cebsi cTonoBbIMU KOMOXKMpamMu He Byay!» — enyHo nogyman
TpywkmH. OH NOTSIHYN CO cToNna cTapyto «JlTepaTypHyto ra3eTy», 1 TyT B rna3a emy
6pocunack pybpuka «Ecnun 6bl gnpekTopom Bbin A...».

TpYyLKMH Ha MTHOBEHWE 3aMep, U BAPYT rycTas ChntoHa 3anonHuna ero pot. nasa ero
3aTyMaHUIMCb, O4YepPTaHNst NYCTOM KOMHATbl NPUHANM UCKaXEHHbIe, (haHTacTu4eckme
dopMbl.

«Ecnu 661 gupekTopom 6bin ! — kak ganékoe 9x0, NPOoLLEenecTeno B rofiose TpyLIKMHAa.
— A noyemy Obl 1 HET, — YXKe, KaK TSKENbIN HabaT, oTAanock rae-1o 6nmwke. — He 6oru
ropLukm obxuratoT... Cnpasuncs Obl... He XyXKe OpYrux...»

TpyLWKMH NnocmMoTpen Ha 60MbLLIOK NONMPOBAHHbIN CTOJN 3aBEAYOLLEro rpynmnomn
Koanosa 1 3nopagHo yxmbinbHyncs. Ceba oH npeactaBun B 60MbLLIOM KpacMBOM
kabvHeTe aupekTopa. 3a 4BOVMHON ABepbIo KabuHeTa yxe Yac Tomutca Kosnos. HakoHel
€My paspeLleHO BOWTU... M nyCcTb NOCTOMUT, HE Benuka wuika!

@

— Tak 4To X, ToBapuL, Ko3nos, ondaTb ¥ Bac B 0TYETE Lndpbl rynsaioT... MNpowwneii pas
Bbl rOBOPUIY, 4TO TpyLIKUH HanyTan. A 4To cenyac? Onatb TpywkuH? [a kak Bam He
CTbIQHO MOPOYNTL YECTHOrO paboTHUKA... TPYLLKUH — Hawa ropuocm!ll'lmmme 3asBrieHve
|«M0 COBCTBEHHOMY XKENaHIo» M CYnTaiiTe, 4To Bam nosearno! |

Koanos 6rnegHeeT, 4to-10 6opMoyeT... Ho ayameHums okoH4eHal
| W opyra ero cnyxebHoro, bykpeesa, Tyaa >Ke!|Bequ Tpétca okono Kosnosa...
YaapHuk! lenosut, kak Bopoben Ha nomounke!.. «AnekcaHap NaBnoBud, kak Bbl HaxoguTe?
AnekcaHap NaBnoBuY, Kak Bbl cHuTaeTe?..»

- Meny3a!|CqMTa+o [0 TPEéx, u... 4tob Tebs He 6bino! A MacnoBy cokpaTuTb BHe3anHo!
CnanT n Be4yHo uennseT: «4To-To Bbl cerogHsa otéyHbin, Pensa. N nuuo upeta
npoLunorogHen conomel...» Toxe MHe, cHonoBasankal.. inu: «He cnute, Tpywkun!» A K10
cnnT-10? MoxeT, TpyLWKMH C 3aKpbITbiMK rNasamu gymaet!
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6.2. B yactu 2. cogepxuntca nicpopmauusi o Tom, 4TO
A. ByKpeeB ropautca KOnmnekTMBoM COTPYAHUKOB.
TPYLWKUH Xo4eT n3baBnUTbCA OT HEYroAHbIX eMy KOonner.
C. MacnoBa npuaymbiBaeT Npo3BuLLa konneram no pabdore.
D. Ko3noB cTpemMutcs kK Tomy, 4To6bl COTPYAHMKN FOPAUINCE UM.

Poprawng odpowiedz B. w zadaniu 6.2. wskazato 75% zdajgcych, ktorzy zrozumieli,

ze Truszkin wyobraza sobie sytuacje, w ktérej z satysfakcjg zwalnia z pracy swoich
wspétpracownikdéw. Najczesciej wybierang btedng odpowiedzig byta opcja C. By¢ moze
niektérzy maturzysci zasugerowali sie stowami medy3sa i cHoroesizarka, ktére znalazty sie w
otoczeniu informacji o Mastowej. Nie zrozumieli jednak, ze sg to przezwiska, ktérych uzyt
sam Truszkin w odniesieniu do swoich kolegéw z pracy.

Sposréd zadan otwartych sprawdzajgcych umiejetnosé znajdowania w tekscie informacji
najtrudniejsze byto zadanie 6.7. (68% poprawnych odpowiedzi). Zadanie to oparte byto na
fragmencie tekstu pod tytutem ,Marzenia sie spetniajg”, w ktérym opisane byty poczatki
kariery H. Forda w branzy samochodowej.

Fragment tekstu:

HecmoTpsi Ha To, YTO B TeYEHNE HECKONbKMX NeT dopa N3MEHUN Kak BHELLHWI, Tak
N BHYTPEHHWIA BUA, aBTOMOBWNS, ero n3obpeTeHre He Nonb3oBasiocb ycnexoM. Jlioam

NOornpocCTy He XOTeNN NoKynaTb TO, Yero OHN He 3HaJ'II/I.| W torpa rerI/I pewnn 3aBoeBaTb

npu3HaHue C NOMOLLbIO... aBTOFOHOK. Beab 4TO, kak He nobeaa, CMOXeT caenatb
aBTOMOOUIb NonNynsipHbIM? Bbi3aBaB Ha NoegMHOK YeMnuoHa AMepukn, dopa u ero Yyao-
MaluMHa nobegunu Ha roHkax. 9To npuHecno MNeHpu dopay 3aBeTHOE NpU3HaHKe, ycnex
1, YTO camoe rMaBHoe, — NoKynaTernen, FoTOBbIX 3annaTuThb Ntobble AeHbIN 3a ero AeTuLle.

Fragment zadania:
6.7. Yto nomorno ®opay npmeneYb KIMEHTOB K CBOMM aBTOMOBUNSAM?

noéedd 8 agmo20HKax

Zadanie wymagato od zdajgcych sformutowania precyzyjnej odpowiedzi na pytanie na
podstawie przeczytanego tekstu. Najbardziej typowymi odpowiedziami byty mawuHa ®opda
rnobeduna 8 2o0HKax, @opad ebiueparn asmoaoHKy. Dos¢ powszechnym btedem popetnianym
przez zdajgcych byto udzielanie odpowiedzi niewystarczajgco precyzyjnych, np. noeduHok ¢
4yeMrnuoHom AMeEpUKU, ydacmue 8 asmozaoHke, nobeda. Dwie pierwsze odpowiedzi nie
zawieraty kluczowej informaciji o tym, ze Ford nie tylko wzigt udziat w wyscigu, ale w nim
zwyciezyt, natomiast z ostatniej odpowiedzi nie wynika, o jakim/czyim zwyciestwie jest
mowa.
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W tej czesci arkusza sprawdzana byta takze umiejetnos¢ wyciggania wnioskéw z informacji
zawartych w tekscie. Zadanie 6.3. poprawnie rozwigzato 76% maturzystow.

Najtrudniejsze dla maturzystow okazaty sie zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkow
jezykowych (sredni wynik — 78%).

Zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniem 7. (Sredni wynik — 84%), ktére wymagato
wskazania poprawnej odpowiedzi sposrod podanych opciji. Analizujgc wyniki tego zadania
mozna stwierdzi¢, ze mniejszym wyzwaniem dla zdajgcych byty zadania leksykalne.
Najtatwiejsze okazato sie wskazanie poprawnej odpowiedzi do luki 7.3.: Hecmomps Ha mo,
ymo rnpu obbicKe y Heao 7.3. Kowenék ¢ 0eHbaaMu, rnucapb yeepsisi, 4mo 3mo e2o
OeHbau U OH Hu4e20 He Kpas. Poprawng odpowiedz D. Hawisu wybrato 91% maturzystow.
Najwiecej trudnosci sprawita zdajgcym luka 7.2.: O6 oOHOM packKpbimom Apxapo8bim

7.2. Oorneo scriomuHanu e Mockee. Aby rozwigzac to zadanie, nalezato wpisaé

w odpowiednim przypadku gramatycznym rzeczownik rodzaju nijakiego npecmynneHue.

Ci zdajacy, ktérzy wiedzieli, ze przyimek 06 tgczy sie z rzeczownikiem w miejscowniku, oraz
znali odmiane stowa npecmynnerue przez przypadki, wybrali odpowiedz A. npecmyrnneHuu.
(72% odpowiedzi).

Sredni wynik za zadania otwarte (8.,9.) wyniést 73% punktéw mozliwych do zdobycia.

Na szczegdlng uwage zastuguje wysoki sredni wynik uzyskany przez zdajgcych za zadanie
8. Zadanie to byto oparte na tekscie z lukami. Kazda z nich nalezato uzupetni¢ jednym

wyrazem, przeksztatcajgc wyraz podany w nawiasie. Najtatwiejsze okazato sie utworzenie
formy celownika rzeczownika rodzaju zenskiego w zadaniu 8.3.: powiiol oceHbto nobedurn

medeedb no 8.3. (knu4ka) Medsexbsa Cuna. Poprawng forme knuuke
wpisato 85% zdajgcych. Wiekszym wyzwaniem byto zadanie 8.1.: Ha catime koHKypca
opaaHu3amopbl exxe200Ho 8.1. (ycmpaueama) OHnaliH-20510co08aHue, 8

Komopom robol xenarowul Moxem npo2os10co8ams 3a 00HO20 U3 KOCosarbiX
obumamenel napka. Poprawnej odpowiedzi ycmpausarom udzielito 77% maturzystow.
Wiegkszos¢ niepoprawnych odpowiedzi stanowity formy czasu przesziego czasownika
(yempounu, ycmpauearnu), ktére nie byty spéjne z resztg tekstu zredagowanego w czasie
terazniejszym.

Zadanie 9., ktére wymagato uzupetnienia luk w zdaniach z wykorzystaniem wyrazéw
podanych w nawiasach, okazato sie najtrudniejsze w catym arkuszu egzaminacyjnym.

Uzupetnij zdania 9.1.-9.4., wykorzystujac podane w nawiasach wyrazy

w odpowiedniej formie. Nie nalezy zmienia¢ kolejnosci podanych wyrazéw, trzeba
natomiast — jezeli jest to konieczne — doda¢ inne wyrazy, tak aby otrzymacé logiczne
i gramatycznie poprawne zdania. Wymagana jest petna poprawnos$¢ ortograficzna
wpisywanych fragmentéw zdan.

Uwaga: w kazdg luke mozesz wpisa¢é maksymalnie trzy wyrazy, wliczajgc w to
wyrazy juz podane.
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9.1. MHe ewWwé Hago caaTb NMUCbMEHHbIN 3K3aMeH (PYCCKUM / A3bIK) 0 pycckomy
A3bIK .
9.2. BukTop, (M3BMHUTBL / A1) U38UHU MeHs , Noxanywncrta. A noctynun
HenpaBUNbHO.
9.3. 3aBTpa yTpoM 51 (NO3BOHUTL / CBOA / nogpyra) no380HI0 cgoeli nodpyze

9.4. TypwucTbl rynsawT (BevyepHue / ynuubl) no ge4yepHuM yauyam :

Najwiecej poprawnych odpowiedzi zdajgcy udzielili w zadaniu 9.3. Wiekszos¢é maturzystéw
(78%) zwrdcita uwage na to, ze kontekst wskazuje na przyszios¢, i wpisata poprawne wyrazenie
ro3eoHr ceoeli nodpyee. Udzielenie poprawnej odpowiedzi wymagato utworzenia formy
czasownika w czasie przysztym w 1. osobie liczby pojedynczej, znajomosci rekcji
czasownika 3goHums (Kkomy?) oraz stworzenia formy celownika przymiotnika
miekkotematowego oraz rzeczownika rodzaju meskiego. Niewiele nizszy byt wynik

w zadaniu 9.2. (75% poprawnych odpowiedzi). Znacznie trudniejsze okazato sie
uzupetnienie luki 9.1. Aby poprawnie wykonaé to zadanie maturzysci musieli wykazac sie
znajomoscig tego, ze przy wskazaniu przedmiotu egzaminu jest uzywany przyimek ro,

a takze znajomoscig zasady tgczliwosci przyimka ro z celownikiem oraz stworzy¢ forme
celownika przymiotnika miekkotematowego i rzeczownika rodzaju meskiego w liczbie
pojedynczej. Te kroki poprawnie wykonato 62% zdajgcych. Najmniejszy odsetek
maturzystéw (54%) we wiasciwy sposéb uzupetnit luke 9.4. Wymagane byto tu dodanie
przyimka ro oraz utworzenie formy celownika od stéw podanych w nawiasie. Najczesciej
popetnianym btedem byto pominiecie przyimka lub uzycie we wpisywanej odpowiedzi formy
miejscownika zamiast celownika.

Ostatnig czescig arkusza byta wypowiedz pisemna. Zdajgcy mieli do wyboru napisanie
rozprawki lub artykutu.

Zdajacy uzyskali srednio 69% punktow za realizacje tego zadania. Najwyzszy byt sredni
wynik w kryterium spojno$ci i logiki wypowiedzi (76%), najnizszy — w kryterium zgodnosci

z poleceniem (67%). W zakresie tego kryterium maturzysci popetniali réznego rodzaju btedy:
niewlasciwe postawienie tezy (w rozprawce) lub sformutowanie wprowadzenia (w artykule),
powierzchowna realizacja dwéch elementdw polecenia, nieadekwatne podsumowanie
wypowiedzi.

Zazwyczaj maturzysci formutowali teze zgodng z tematem — odnosili sie¢ w niej do dawania
znajomym w prezencie zwierzat i informowali, ze w pracy bedg rozpatrywane wady i zalety
takich prezentow, np. llodapok 8 sude XueomHO20 umeem c8ou MIChl U MUHycbl. DosS¢
czesto zdarzato sie, ze absolwenci w rozwinieciu pracy przedstawiali wytgcznie wady lub
wytgcznie zalety tego typu prezentéw. Powodowato to, ze teza nie mogta zostac
zakwalifikowana na najwyzszy poziom, gdyz nie byta zgodna z przytoczong argumentacja.
Innym czesto popetnianym btedem byto formutowanie tezy w postaci pytania otwartego, np.
Xopouwas fiu amo udesi dapumb 3HaKkoMbIM XXueomHbix? Taka teza nie zapowiadata
oczekiwanej struktury rozprawki i byta uznawana za odbiegajgca od tematu. Jeszcze innym
rodzajem usterki byto stawianie tezy jednostronnej, w ktorej zdajgcy stwierdzat, ze dawanie
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zwierzat w prezencie ma tylko i wytgcznie wady lub same zalety, co ilustruje ponizszy
przyktad wstepu.
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Forma rozprawki wymaga, by teza umiejscowiona byta we wstepie. W wiekszosci prac ten
warunek byt spetniony, jednak zdarzaty sie takie prace, w ktorych teza znajdowata sie

w rozwinieciu, co skutkowato zakwalifikowaniem pracy na 0 w podkryterium elementéw
charakterystycznych dla formy.

Czasami zdajgcy w ogdle zapominali sformutowac teze. Oto jeden z przyktadéw:

W powyzszym akapicie maturzysta wspomniat o dawaniu zwierzat w prezencie, jednak nie
napisat o tym, ze ma to swoje dobre i zte strony, a wiec nie postawit tezy.

Realizujgc elementy polecenia, maturzysci przytaczali réznorodne argumenty. Piszgc
0 minusach dawania zwierzat w prezencie, najczesciej wskazywali na koniecznosc¢
poswiecania czasu na opieke nad zwierzeciem oraz zapewnienie mu odpowiednich
warunkéw do zycia, co nie zawsze jest mozliwe. Bardzo czesto pisali réwniez o tym, ze
osoba obdarowywana moze okazac sie alergikiem i prezent bedzie nietrafiony.

Zdarzaty sie réwniez rozprawki odbiegajgce od tematu, w ktérych maturzysci opisywali wady
i zalety prezentow innych niz zwierzeta, udzielali rad odnosnie wyboru wtasciwego prezentu
lub snuli rozwazania o tym, jakie gatunki zwierzat nadajg sie na prezent dla konkretnych
ludzi.

OLE B
N — AR Strona 49 z 53




Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

-
gmf.é,...s& ...... ' Zdu.éfw?ciwmm/Mfwia t/ ...........................
udbua. oaéj//\mjéiJ:MM?éwé/%wocucw

14/070}/705(7?4‘51%7)2"‘//7 .........................................................................

Takie fragmenty nie mogty by¢ uznane za realizacje elementéw polecenia.

Forma artykutu wymaga, aby wstep byt nie tylko zgodny z tematem, ale réwniez oryginalny,
wzbudzajgcy ciekawos¢ czytelnika. Analiza prac zdajgcych pokazuje, ze przewaznie
redagowali oni wprowadzenie zgodne z tematem, ale schematyczne, mato intrygujace,

np. A xo4y paccka3ame 8aM 0 MOM, YmOo C/1y4usioch, Ko20a 51 exarsn Ha rnoesode u3 Puma

8 Bapwasy. Jednakze wsrod réznych artykutow mozna byto znalez¢ réwniez takie, ktore od
pierwszej linijki wzbudzaty zainteresowanie i zdecydowanie zachecaty do dalszego czytania.
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Strona 50 z 53



Sprawozdanie za rok 2025

Realizujgc pierwszy element polecenia, maturzysci wykazywali sie duzg pomystowoscia.
Niepozgdane wydarzenia najczesciej dotyczyly awarii pociagu, ktopotliwych wspotpasazeréw
lub ztych warunkéw panujgcych w wagonie. Wyrazajgc opinie na temat dziatania cztonkow
zatogi pociggu, maturzysci odnosili sie zazwyczaj do szybko$ci i skutecznosci reagowania.
W przypadku obydwu elementéw polecenia zdarzaty sie usterki na poziomie realizacji
wymaganej tresci. Czasami maturzysci pisali o podrézy pociggiem na terenie Polski lub

w ogole nie wspominali skgd/dokad podrozowali. W takiej sytuacji realizacja pierwszego
elementu byta kwalifikowana na poziom nizszy. Innym czestym btedem przy realizac;ji
elementu drugiego byto opisywanie dziatan zatogi bez zrealizowania kluczowego wymagania
— wyrazenia opinii na ich temat.

Whptyw na obnizenie punktacji w kryterium zgodnosci z poleceniem miaty takze usterki

w zakresie wymaganych elementdéw formy. Niektore prace nie byty zatytutowane, co

w przypadku artykutu jest elementem obligatoryjnym. Zdarzato sie réwniez, ze nie
zachowywali wtasciwych proporcji wstepu, rozwiniecia i zakonczenia pracy oraz zapominali
0 wydzieleniu merytorycznie uzasadnionych akapitéw. Na stosunkowo niski wynik

w kryterium zgodnosci z poleceniem miaty réwniez wptyw usterki na poziomie formy
wypowiedzi. Najczestsze z nich to brak tytutu lub tezy (a czasami jej niewlasciwe
umiejscowienie), zaburzona kompozycja pracy lub brak podziatu na akapity.

Wyniki uzyskane za zakres srodkéw jezykowych oraz poprawnosc srodkéw jezykowych byty
stosunkowo wysokie (Sredni wynik — odpowiednio 74% i 71%). Prace niektorych zdajgcych
charakteryzowaly sie szerokim zakresem srodkéw jezykowych i naturalnoscig uzytych
struktur leksykalno-gramatycznych, co ilustruje ponizsze zakohczenie jednej z rozprawek.
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Wiekszos¢ zdajgcych nie postugiwata sie tak bogatym zakresem $rodkéw jezykowych, ale
najczesciej byt on zadowalajgcy i na tyle precyzyjny, ze umozliwiat przekazanie wymaganych
informacji. W niektorych pracach poziom umiejetnosci jezykowych byt zauwazalnie nizszy.
W takich przypadkach btedy jezykowe i ortograficzne czesto zaktdcaty komunikacje.
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Whnioski

Analiza wynikdbw egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciggniecie
nastepujgcych wnioskéw dotyczgcych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

/7
0.0

Wybory zdajgcych w zadaniach zamknietych pokazujg, ze niejednokrotnie udzielajg oni
odpowiedzi na podstawie pojedynczych wyrazow powtarzajgcych sie w tekscie stuchanym
lub czytanym i w zadaniu, a za mato uwagi zwracajg na kontekst, w ktérym one
wystepujg. Bardzo wazne jest, aby przygotowujgc ucznidow do egzaminu, zachecacé ich do
bardziej wnikliwej analizy powigzan miedzy tekstem i zadaniem. Powinni oni umiec
wskazac¢ fragment tekstu, ktéry uzasadnia wybor poprawnej odpowiedzi oraz podac
powody odrzucenia pozostatych opciji.

Maturzysci uzyskali wyraznie nizsze wyniki w zadaniach otwartych sprawdzajgcych
rozumienie tekstu niz w sprawdzajgcych te same umiejetnosci zadaniach zamknietych.
Udzielenie odpowiedzi w zadaniach otwartych wymaga zwykle potgczenia kilku
umiejetnosci jezykowych. Szczegdlnie trudne okazatly sie te zadania otwarte, w ktérych
wymagane byto przeksztatcenie odpowiedzi ustyszanej / przeczytanej w tekécie lub
sformutowanie precyzyjnej odpowiedzi na podstawie informacji zawartych w tekscie, tak
aby pasowata ona do uzupetnianej luki. Pokazuje to, ze wiekszos$¢ zdajacych jest
przyzwyczajona do wykorzystywania wyrazow lub wyrazen wprost podanych w tekscie.
Nalezy zwracac¢ ich uwage na to, ze udzielenie poprawnej odpowiedzi wymaga spetnienia
kilku kluczowych warunkéw. Odpowiedz musi by¢ zgodna z tekstem, wystarczajgco
precyzyjna, jednoznaczna i komunikatywna dla odbiorcy. Musi spetnia¢ takze wszystkie
wymogi wskazane w poleceniu.

Duzym wyzwaniem dla maturzystéw przystepujgcych do egzaminu na poziomie
podstawowym byto réwniez tworzenie wypowiedzi pisemnej. Gtéwng przyczyng tego
problemu byt ograniczony zakres struktur leksykalno-gramatycznych, ktérymi dysponowali
zdajgcy. Czesto uzywali najprostszych $rodkdéw jezykowych, a liczne btedy, ktére
popetniali w pracach, uniemozliwiaty przekazanie wymaganego komunikatu. Nalezy
zatem jak najczesciej podejmowaé préby tworzenia na lekcjach wypowiedzi pisemnych

w jezyku rosyjskim.

Najtrudniejsze dla zdajgcych okazaty sie zadania, ktére sprawdzaty znajomos¢ srodkéw
jezykowych. Tymczasem ograniczony zakres leksyki i struktur gramatycznych czesto
wptywa nie tylko na wynik osiggany przez maturzystéw w zadaniach sprawdzajgcych te
umiejetnosc, ale posrednio moze tez powodowac btedne rozwigzanie zadan w czesci
sprawdzajgcej rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych. Ponadto
uzywanie ograniczonego zasobu $rodkéw jezykowych i/lub popetnianie btedow
wptywajgcych na komunikacje oznacza utrate punktéw w kryterium bogactwa jezykowego
w wypowiedzi pisemnej, zwtaszcza ze zakwalifikowanie do danej kategorii punktowej

w tym kryterium wymaga spetnienia odpowiednich standardéw zaréwno w zakresie
leksyki jak i gramatyki.

Najczesciej zaobserwowane usterki w wypowiedziach pisemnych na poziomie
rozszerzonym to nieprawidtiowo zredagowana teza w rozprawce (niezapowiadajgca typu
rozprawki), teza i/lub zakonczenie niezgodne z trescig wypowiedzi (np. teza jednostronna,
a argumentacja w rozwinieciu ,za i przeciw”). Omawianie z uczniami kryteriow oceniania
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wypowiedzi pisemnej jest réwniez bardzo wazne. Znajac te kryteria, zdajgcy unikng
btedow, ktére mogag wptyngé negatywnie na ocene ich wypowiedzi.

“ W przypadku wypowiedzi pisemnych warto zwrdci¢ uwage uczniéw na to, aby dziatali
w sposob planowy. Zdarza sie, ze maturzysci pomijajg w swoich wypowiedziach elementy
kluczowe dla petnej realizacji tematu lub realizujg je pobieznie. Warto uswiadamiac im, ze
napisanie pracy egzaminacyjnej musi by¢ poprzedzone dokfadng analizg tematu,
przemysleniem struktury wypowiedzi, doborem odpowiednich argumentéw. Zapoznanie
uczniow z kryteriami oceniania wypowiedzi pisemnej moze sprawi¢, ze uda im sie unikngé
btedow, ktére mogg skutkowac utratg punktow.
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